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Lupta cea mare. 
— Ţăranul din România. — 

Paris, 4 Februarie. 

Se pare că suntem Ia începutul unei epo-
ce noi pentru România, plină de speranţe 
pentru viitorul întregului popor românesc. 

Ea redeschide o luptă veche, surdă care 
clocoteşte de multă vreme şi a ameninţat u-
neori întregul edificiu social. Nimeni până a-
cum n'a avut curajul, să-i dea o satisfacere 
complectă şi de obicei se recurgea la câteva 
infime îmbunătăţiri pentru a face faţă ne
voilor momentului. Pe urmă chestia agrară, 
cauza esenţială a acestei lupte înăbuşite, se 
uita din nou până la noui frământări, la noui 
turburări. 

Ţăranul român încrezător în promisiu
nile celor puternici şi stăpâni ai zilei uita şi 
elsub imperiul speranţei într'o zi de mai bine 
toate nedreptăţile soartei, se împăca cu gân
dul, că cel puţin urmaşii iui o s'o ducă mai 
bine. 

Astfel graţie încrederei nemărginite a ţă
ranului într'o promisiune solemnă şi graţie 
onor'medicamente uşoare lupta dintre clasa 
cea avută şi cea 'lipsită de orice mijloc de pro-
ducţiune se închidea din nou pentru câtăva 
vreme. 

Dar pe când liniştea cea mai profundă 
domnea la suprafaţă şi nici un semn nu in
dica vr'o stare de nelinişte, procesul acesta 
secular dintre marii proprietari şi cei lipsiţi 

Ide pământ îşi urma cursul lui firesc. 
' Ţăranul îşi alina durerea cu cânteceie co-
irului şi ale poenii şi îşi petrecea toată ziu-
ica muncind ca un rob pe ogorul strămoşesc. 
Taţi, câţi îl vedeau cu plugul şi boii la câmp, 
idrobind pământul cu drag şi voiniceşte,- îl 
iredeau pe deplin mulţumit. Ochii lui aprinşi 
le frumseţile naturei, cântecul lui plin de vo-
oşia zilelor cu soare, nu dedeau nimănui de 
lănuit, că te-t sufletul lui se sbate într'o luptă 
ără de pereche. 

când se întorcea seara rupt de o-
Iboseală cu plugul la vatră — atunci — l'aţi 
jprivit vr'odată? — atunci îi mijea ceva pe 
iafa-i arsă de soare, ceva dintr'o desnădejde 
fenă. Cu ochii aţintiţi în cenuşa vetrii, tur
burat în gândirea lui simplistă din când în 
când de sfârâitul lemnelor verzi, îi vedea pe 
toţi dinaintea lui, pe acelaş loc cu aceleaşi ne
cazuri, învinşi de vitregia soartei. Câte şu
tate n'au fost îndurate pe acelaş loc, în 
smşi odăiţă aplecată, cu o mică ferestrue pe 
4nde\iasă fumul, vestitoare de zile triste şi 
.ijrele. Cât n'au suferit moşii şi părinţii lui — 
b t o i c , soartea tot nu se mai îndrepta. Voi-
lici şi ei ca el au plecat la luptă când năvă
lea Tătarul sau Turcul, să cucerească cu sân
telor un trai mai bun pentru el — zadarnic 
- zadarnic. 

La amintirea atâtor sacrificii de durere, 

pieptul i se strânge de desnădejde; amintirile 
acestea îl fac să dispereze. Câteva vorbe ro
stite de jumătate se pierd prin tindă, sunt 
vorbele de mângâiere moştenite dela ai lui. — 
,,Aşa a vrut Dumnezeu, să suferim mereu, să 
ispăşim păcatele altora." 

Ţăranul care cu puşca în mână sau cu 
plugul pe ogor n'are semen sub soare se îm
pacă cu gândul, că sufere din cauza altora 
după voinţa divină! 

Credinţa în zilele de mai bine pentru o 
vreme îndepărtată îi dă puterea uitării, a 
suferinţii nemângăiate şi-i adoarme orice im-
pulsiune de revoltă. 

Credinţă! Tu minunat stăpân al sufle-
'ţelor menite să rabde, să tacă când toate col-
iţuriîe inimii vibrează şi toate cutele creerului 
ordonă! Binecuvântată moştenire strămo
şească, tovarăş nelipsit şi scump al tuturor 
cari au muncit pe plaiurile ţării mele! fi veci
nie mai tare, rnai puternică decât gândul lor 
ce duce spre lupta dintre fraţi, ce duce spre 
peirea atâtor suflete nevinovate. Credinţă în 
zile de mai bine! 

/ Un contrast isbitor, între luptele mărunte 
date până acum între cele două clase şi între 
acea care începe, este cu totul caracteristic. 

Luptele anterioare erau duse de cei mici 
contra celor puternici şi erau isvorâte din 
amarul durerei şi lipsei de hrană. Ele aveau 
caracterul răsboaelor civile, din cari întot
deauna plutocraţia a ieşit învingătoare. 

Cu totul altfel începe lupta cea nouă. Zi
cem că începe altfel, pentrucă nu ne e dat să 
ştim, dacă şi mai târziu vor fi aceiaşi factori 
cari se rasboiesc cu aceleaşi mijloace, — sau 
în toiul focului vor mai îi atrase şi alte ele
mente şi se vor schimba şi armele de luptă. 

Câteva cuvinte dintr'un discurs recent 
care orientează asupra originei acestei lupte: 

,,ln razele zilelor de astăzi noi am văzut 
zorii zilelor de mâine." 

Adecă lupta cea nouă s'a născut ia lumi
na entusiasmului tânăr şi desinteresat dintr'o 
credinţă superbă, că viitorul României stă 
în desvoltarea patrimoniului naţional care 
zace în clasa celor mulţi şi săraci. 

Este şi va rămânea deapururi binecuvân
tată ziua, când ţăranul român a impus cu 
puşca în mână şi cu uralele lui soldăţeşti pa
cea Orientului, poate chiar pacea Europei în
tregi. Şi pe lângă binele cel mare, practic, 
dobândit, acele zile ne-au adus şi aceasta ro-
velaţiune, din care a reeşit câtă energie şi 
virtute militară trăieşte în poporul româ
nesc. Acest entusiasm rar şi acea putere u-
nică de a trece peste interesele tale, când ţara 
e în joc, au avut puterea să răsune acolo un
de teama de fac şi bubuitul tunului nu pătrun

sese, în inimile guvernanţilor actuali. Si a mai 
avut puterea de a arăta, că în România co
municaţia sufletească e de acum înainte bine 
legată între cei puternici şi cei oropsiţi, şi c î 
şi la noi se poate concepe o luptă pornită de 
sus în jos în favoarea celor mulţi. El mai se
pară două lumi cu totul opuse, diametral in
teresate. De acum înainte hotarele între par
tidele politice sunt fixate şi orientarea asupra 
lor uşoară. 

Pe de o parte o clasă înzestrată cu pri
vilegii date de vreme, care ţine cu dinţii la 
menţinera lor. 

Dincolo un suflu de dragoste curată pen
tru cei săraci şi mici, născut dintr'o adâncă 
concepţie a dragostei de ţară, acea de a da 
Iţării toate posibilităţile pentru a se putea mă
ri şi creşte. 

Unii cari cer pământ şi participare mai 
reală la conducerea treburilor publice, alţii, 
învăluiţi în purpurul moştenirei pătate de a-
tâtea lipsuri de secrupule, cari nu înţeleg să 
renunţe cu nici un preţ la asemenea drepturi 
preţioase. 

Este ştiut că e un neajuns, o insuficienţă 
a firii omeneşti, ca fiecare individ şi mai ales 
clasele sociale să fie egoiste. Altruiştii sunt 
excepţiile rare, cari în prezentul nostru ca
racterizat printr'un materialism exagerat, nu 
se găsesc mai de loc. Ceeace ai dobândit nu 
dăruieşti uşor. Pentru cine cunoaşte cât de 
puţin istoria universală, nu mai este nici o 
taină, că drepturi mari nu se dobândesc prin 
dar, ele se cuceresc cu greu şi numai cu mari 
sforţări generale. Cine nu ştie cât sânge a 
curs până când democraţia a ajuns şi ea păr
taşe la treburile publice? 

in această ordine de idei, credem că o 
deosebire se impune pentru popoarele tinere. 
Câtă vreme lupta se dă pentru cucerirea de 
drepturi politice ea este mai puţin sângeroasă 
şi România în special a avut norocul să ajun
gă la Constituţia eiv actuală graţie patriotis
mului luminat al generaţiei celei mari, boe-
rilor adevăraţi, şi poate grade dragostei ce 
o aveau faţă de tineri, copiii 'or, cari se întor
ceau dela Paris cu ideile democrate ale noei 
Republici concretizate în cele trei cuvinte ne-
peritoare, libertate, egalitate şi fraternitate. 
De aceea poate, după cum spunea d. P. Carp 
la 1910, în camera română, „au lăsat să ca
dă spada care putea să tae" şi au ascultat şi 
consfinţit doleanţele vremii de atunci. Când 

insă lupta cea mare apare, care vrea să 
transforme radical temelia statului, să îm
partă pământul, să distrugă deci din funda
ment privilegiile vremii, atunci rezistenţa e 
dusă la culme — şi 1907 este dovada vie, 
cum că nici în faţa groazei de a-şi vedea toa
tă ţara în peire, urmaşii acelei generaţii mari 
nu găsesc puterea de sacrificiu şi de înălţare 
patriotică. 

Aşa stând lucrurile din trecut, ne oprim 
o clipă în faţa luptei celei mari care se anunţă 
în România, în faţa exproprierii silite şi a re
formei electorale, şi ne întrebăm cu grije: Va 

I. 
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ii oare de data aceasta acel suflu de dragoste 
curată pentru ţară mai puternic decât con
servatorismul recalcitrant al vremii, şi va 
putea el să-1 învingă în momentele actuale în
tr'o luptă pacinică, liniştită? Este el, acest 
isvor de nenumărate speranţe, acest elan de 
dragoste pentru ţăran, rezultatul unei con
vingeri puternice, care să nu cunoască o altă 
deviză decât isbândă sau moarte, sau este el 
numai avântul minunat al momentului, dus 
de gândul măreţ, că eşti frate de sânge cu 
cei ce au turburat o clipă văzduhul Europei 
cu uralele lor calde şi pline de vigoare, — 
dus de nespusul dor, de a zidi cu aceşti voi
nici „înfrăţiţi cu codrul" o nouă Românie, 
mai mare şi mai puternică? — Este el acest 
gând aşa de tare încât să aducă sacrificii, pe 
cari istoria nu le-a mai văzut, este acest în
ceput începutul luptei celei mari de preme-
nire şi consolidare a vieţii României, sau nu? 

Sunt despărţit de ţară printr'un spaţiu 
imens. Prin fereastra camerei mele văd Pari
sul atotstăpânitor şi mare. Pare că doarme 
liniştit, mulţumit de jertfele trecute. Fiecare 
colţ de pământ e stropit cu sângele fiilor lui 
cari s'au dus luptând pentru Patrie. A venit 
vremea de pace, de reculegere, de odihnă a-
dâncă. Şi totuşi — un gest nenorocit dintr'o 
cetăţuie îl trezeşte, amintirile răsar, Sena 
tresaltă! O clipă tot orizontul se întunecă, 
Mair's vrea să domine. O sforţare teribilă, u-
riaşă, legată de o satisfacţie primită din a-
ceea cetăţuie îi urmează. Valuri'le furioase au 
trecut. Din nou e soare! 

Fiţva soarta Bucureştilor mai fericită 
decât a ta? Cine ştie? 

In goana nebună după adevăr şi dreptate 
omul sdrobeşte tot ce i se opune şi toate re
zistenţele dispar. Va fi rezistenţă? — Tăcere 
— tăcere. Vremea vine şi ea va vorbi. 

Dr. Constantin D. Simian. 

Tratativiie cu guvernul. 
Momente. 

Arad, 7 Februarie. 

După cum am anunţat ieri, membri co
misiei de 10 au plecat aseară din Budapesta 
aproape cu toţii. Comitetul naţional a fost 
convocat pe 13 şi 14 Februarie n. Asupra sta
diului tratativelor ne orientează următoarele 
declaraţii a'le d-lui Dr. Teodor Mihali, făcute 
unui gazetar din Budapesta: 

— Ieri — a spus dsa — am continuat trata
tivele de înţelegere, cu d. prim-ministru. Din 
partea comitetului national am participat eu si 
dd. luliu Maniu şi Vaier Branişte. AfaM de d. 
prim-ministru au mai fost de faţă d. ministru de 
instrucţie Béla Jankovich şi secretarul de stat 
Kuno Klebeisberg. Tratativele s'au învârtit în 
jurul unor chestiuni bisericeşti şi şcolare. E spe
ranţă să terminam în câteva zile cu întreg com
plexul înţelegerii. In chestiunea înţelegerii cu 
Românii, au văzut lumina zilei multe combina-
ţiuni neîntemeiate. Pot să constat atâta, că în 
chestiunea înţelegerii se poate experia multă 
bunăvoinţă, atât din parte ungurească cât şi din 
parte românească. Dar atâta e puţin încă. Noi 
voim să înfăptuim o pace statornică şi durabilă. 
Noi voim să încheiem pace, nu cu contele Stefan 
Tisza, ci cu naţiunea maghiară. Azi contele Ti
sza e primul ministru, dar cine ştie c)â mâne 
cine va sta în locul lui. Problema cea mai grea 
deci e aflarea garanţiilor înţelegerii. Problema 
aceasta e şi mai agravată de împrejurarea, că 
opinia publică maghiară şi presa maghiară ur
măresc cu cea mai marie animosiflafe mersul 
tratativelor. In astfel de împrejurări, chiar reali-
zându-se înţelegerea, garanţiile legislative se 
vor da numai mai târziu, când spiritele vor fi 
mai liniştite. Atâta pot să afirm, că înţelegerea 
aceasta e atât în interesul maghiarimei cât şi în al 
românimei din patrie. Noi nu cerem decât execu
tarea legii de naţionalitate. Cred, că ostenelile 
noastre nu se vor termina fără rezultate. In a-
cest caz, vom convoca comitetul naţional ro
mân la Budapesta, în restimp de 8—10 zile. 

Declaraţiile contelui Tisza. 
In cursul zilei de ieri cont&'e Ştefan Tisza a 

primit trei delegaţiuni, cari i-au înmânat trei 
diplome de cetăţenie de onoare. Delegaţiunile 
veniau din partea comitatului săcuiesc Odorhei, 
apoi din partea oras&lor Neoplanta şi Caranse

beş. Din delegaţia caransebeşană făceau parte: 
Burdia Szilárd deputatul şi Bordán Oktáv pri
marul Caransebeşului, apoi dd. Petru Florian, 
notar municipal, Patriciu Dfăgălina, preşedin
tele Comunităţii de avere, Ionel Plso, Nicoiae 
Stan, Vasile Bănuţ şi Mitu Cărpan. 

La felicitările ocazionale, contele Tisza a 
dat răspunsuri politice, făcând între altele şi 
următoarele declaraţii: 

— Nu-mi pot imagina un ungur, a cărui ini
mă să nu tresalte, când gândul lui se abate spre 
săcuime. Săcuimea a avut în trecut o misiune a-
tât de mare în serviciul cauzei naţionale şi va 
avea-o şi în viitor... „_ 

Idealul meu e să asigur o liberă mişcare 
tuturor limbilor şi confesiunilor din patrie, să 
realizez egalitatea de drepturi în cadrele statu
lui naiţonal maghiar milenar etc. etc. 

Cunoaştem bine cu toţii cum se continuă fi
rul acestor fel de declaraţii... 

Li s'a făcut Ungurilor nedreptate! 
Aceasta e alarma ce se dă cu înfrigurare 

prin bercurile opiniei publice maghiare, azi. 
'In Az Újság (ziarul tiszaist!), d. profesor uni-
versitar Kmety Károly se face receptorul stri
gătelor de alarmă şi se arată greu chinuit de 
faptul, că circumscripţiile electorale vor ii 
mai mici ca număr de voturi în părţile ro
mâneşti, în vremece în ţinuturile locuite de 
blagoslovita naţie a lui Arpad numărul votu
rilor în singuraticele circumscripţii va fi mai 
mare. Are totuş, straşnicul patriot, mângâie
rea, că ministrul de interne, în virtutea drep
tului ce i s'a rezervat prin lege, va distribui, 
prin ordonanţe, comunele în aşafel, ca „să se 
afirme pretutindeni escedentul politic al po
pulaţiei maghiare." 

In aceiaş timp, ziarul Világ, (care e or
ganul grupării democratice a d-lui Jászi!) 
tratează aceleaşi nedumeriri, sprijinindu-le 
pe — statistică. 

Arată că circumscripţiile din 18 comitate 
au fiecare peste 5000 de voturi. Intre aceste 
comitate — numai două sunt româneşti: Ca-
raş-Severinul şi Sălagiul, unde populaţia t 
în 72.2, respective în 59.2 procente romi 

Momente din viata Regelui Carol. 
— Culese şi traduse după Memoriile Regelui. — 

De Ion Scurtu. 

Un dar al ţarului. — Rusia va smulge României 
Basarabia. — Turcii se tem de stăpânirea bul
gărească. — Tratatul de pace delà San-Stefano. 
— Protestarea României. — Domnitorul către 
împăratul Franz loseph. — Ruşii ameninţă să 
dezarmeze armata română! — Răspunsul dom
nitorului: Românii pot fi zdrobiH în luptă, dar 
niciodată dezarmaţi! — O telegramă a ţarului. 
— Domnitorul către tatăl Său. — Scrisoarea 
ţarului. — Aniversarea naşterii domnitorului. 

Armata romána în defensivă faţă de Ruşi. 

(Urmare de ieri.) 

23 Martie (4 Aprilie). La Viena Brătianu este 
primit în audienţă de împăratul Franz Joseph, 
care vorbeşte cu elogii tiespre vitejia şi drago
stea de ţară a Românilor, dar crede că fierbe
rea de acuma poate numai să păgubiască inte
resele României. 

După ameazi Domnitorul primeşte în au
dienţă pe baronul Stuart, făcându-i aceleaşi de
claraţii ce s'au depeşa'! generalului Ghica la Pe
tersburg: In momentul de faţă,armata română va 
şti isă-şi îndeplinească datoria tot atât de bine 
ca pe câmpiile de bătălie ale Bulgariei! Insă 
Domnitorul nu poate crede, că ameninţarea cu 
dezarmarea ar li pornii! chiar din partea împă
ratului; — acesta nu va vroi să fie dezarmată 

o armată, care s'a bătut cu atâta vitejie sub 
ochii Săi şi pe care a distins-o cu mai multe su
te de cruci ale Sf. Gheorghe! Baronul Stuart 
să comunice acestea guvernului rusesc, arătân-
du-i în aceiaş timp sincera dorinţă şi nădejdea 
Domnitorului de a se ajunge la o înţelegere şi la 
restabilirea raporturilor cordiale cu Rusia, prin 
bunăvoinţa ce s'ar arăta din ambele părţi. 

26 Martie (7 Aprilie). Declaraţiunile amenin
ţătoare a!e Prinţului Gorceacoff împotriva Ro
mâniei au ajuns, printr'o indiscreţie, la cuno
ştinţa camerelor iromâne şi a Europei întregi. 
Toată presa europeană ia partea României în 
centra Rusiei. — Agentul diplomatic al Româ
niei Ia Viena raporteaiză, că ambasadorul rus 
de acolo aifirmă pretutindeni că declaraţiunile 
lui Gorceacoff ar fi numai o născocire a guver
nului rcanân! 

Domnitorul discută cu ministrul Său de ex
terne atitudinea viitoare a României; la nevoe 
armata şi guvernul vor trebui să se retragă în 
Oltenia. 

27 Martie (8 Aprilie). Din partea împăratului 
Alexandru soseşte următoarea telegramă: 

„Amabila Voastră scrisoare delà 21 Februa
rie am primit-o numai astăzi: Vă mulţăimesc sin
cer şi iac aceleaşi urări ca şi Alteţa Voastră 
pentru temeinicia şi trăinicia păcii. Simpatiile 
işi prietenia Mea pentru Alteţa Voastră şi pentru 
Doamna Elilsabeta vor rămânea nestrămutate, 
însă nu pot decât să regret atitudinea persoa
nelor ci in fruntea guvernului Vostru, cari au 
creiat raporturi atât de încordate, cu totul con
trare intereselor adevărate ale României!" 

29 Martie (10 Aprilie). Domnitorul sorie ta 
tăJ'Ui Său: 

„Iţi poţi închipui cu ce bucurie salut Mol 
deauna scrisorile tale dragi şi cu câtă recuti 
stanţă primesc sfaturile cuprinse în ele. 
rând, fiecare cuvânt le cetesc cu mare băg 
de seamă şi găsesc în ele comentarul bineve 
pentru toate gândurile şi grijile ce mă s'tăp' 
nesc în aceste vremuri grele. Dar sunt plin 
curaj, căci am cucerit României o srituatiu 
faţă de care Europa nu poate rămânea rtópas 
toare. Orientul stă în pragul unei crize no 
în care ţara mea, precum socoti ou atâta 
täte, nu va pierde prea mult, mulţămită t» 
tei sale energice. Tratatul delà San Stefanoes 
opera lui Ignatiev. El a depăşjt mult instrj: 
ţiunije ce i s'au dat la St. Petersburg; asti 
de pildă, hotarele Bulgariei sunt mult maii 
tinse decât mi le arătase pe hartă în Febra 
Europa îşi va slăbi autoritatea în Orient, di, 
sancţiona învoielile ruso-turceşti... 

„Armata rusească a fost în sitare să ras 
până la porţile Constantinopolului, pentrucă 
terea de rezistenţă a Turcilor fusese lînfrâi 
Trecerea Balcanilor, o faptă măreaţă, af 
o necesitate, căci generalul Gurko avea să 
gă u n a din două: sau să piară de i foame cu 
pele sale dincoace de munţi, sau să jertfea' 
mii de oameni prin strâmtorile întroienite şi 
văile şi nîpele neumblate; el alese pe cea 
urmă şi îndrăzneala lui fu încununată 
banda cea mai strălucită. Dar Plevna ră 
cheia acestui răsboiu vrednic de pome 



Sâmbătă, 7 Februarie 1914. 

uească. Procentul analfabetismului în aceste 
comitate e 49.5 şi 58.6 procente. In 10 comi
tate locuite şi de Români, numărul alegăto
rilor în circumscripţii abia trece de 2000 şi 
rar se apropie de 3000. In aceste comitate a-
nalfabetismul e covârşitor şi Világ face totuş 
încheierea, că Românii sunt favorizaţi. 

Un frivolism, acesta, nu se poate mai re
voltător! 

Trebuie să fii foarte orbit la minte să nu 
vezi, că în comitatele analfabete circumscrip-
itiile vor fi mai mici, numai pentruca funcţio
narii şi toate elementele aservite puterii să 
poată covârşi numărul voturilor româneştii! 

Realitatea ticăloasă e, că cei 3 milioane 
; jumătate de Români vor putea să aibă ma

joritatea în cel mult 18 circumscripţii, dar 
! numai în cazul neterorizării lor din partea 
Í guvernului! 

In cazul unor stări ca cele din 1910 şi 1906 
Românii nu vor putea să aleagă nici un de
putat! 

Baia de Criş, Ocna, Dobra, Sasca şi B o o 
ţa ni s'au răpit. Vom avea în trei-patru cer
curi majorităţi de cel mult 65—70 procente. 
Saşii, un popor de zece ori mai mic vor avea 
tot atâtea cercuri ca noi, în realitate! 

E totuş grozavă minciuna — şi aşteptăm 
ca bărbaţii noştri conducători s'o strivească, 

răsucească gâtul, acolo, în faţa celor ce 
ne cer o mână prietenoasă!... 

Oracolul negru. 
Contele Iuliu Andrássy, îşi publică azi în „Ma-,; 

rjar Hirlap" partea a doua din articolul semnalat 
Je noi zilele trecute, şi umple două pagini întregi 
ie ieremiade „patriotice", pentruca să încheie,-ast-
'1: .{' 
„Trebuie să n e ocupăm serios cu îmblânzirea 

Ipericolelor comportate de chestiunea rje naţio-
alitate, dar acest lucru nu se poate repriza decât 
(tn o politică proprie să păstreze nê  atinse atât 
jnsideratiile de guvernare cât şi unitr^ea de stat 
rasei maghiare, caracterul national < d\ ei; prin o 
Etică întemeiată pe libertăţile popor-

 a \ ü [ şi pe res-
Itctul drepturilor, iar nu pe trataqtivë Şi privi-
1211 . 

Unitate de stat a rasei magh-fare ^tc: e mai 
ßpäcit oracolul, decât credeam. 

S Minciuni. 
Pesi/ Hirlap scriind azi despr&jj c o nsiătuir i le dele-

1 Â N U L " Pâg. 3 
gaţiei de trei a comitetu-
structle, spune că în ac« l\i nostru în ministerul de in-
secţie românească în frun^, minister se va sistemiza o 
litul mangrist Aurel Olte ; c « Petru Ionescu şi cu sate-

Toate rândurile din , L 

gândul de-a mistifica ehest sti Hirlap" sunt scrise cu 
acelei redacţii deochiate. Í !i ce nu sunt legate de nasul 

tt''î, cu un cuvânt: minciuni. 

întrevederea ministru! 
burg cu prinţul Alexánál României la Peters-
cureşti ni se anunţă, că^i al Serbiei. Din Bu-
României la Petersburg e. Diamandi, ministru»l 
prinţul Alexandru al S e » vizitat alaltăieri pe 
tualmente în capitala ru&Jei, care se află ac-

* rnscă. 

Presa vieneză şi dech c . 
nin Ziarul vienez „Die Zi\ Aille contelui Czer-
arcicol relativ la declaraţhX publică un prim-
spune, între altele următoareoontelui în care 

„...Tisza care a vorbit î n , ; 

gureşe şi în numele contelui parlamentul un-L 

clarat că d. Filipescu e cunoscurr/tfoW, a c

J

o n . 
ca adversar al Austriei. Foarte frumai f a i m u i t e 

tele ßerchtold care ne-a a s i g u r a t ^ Spus 
randur, să s am bine cu Roma^ p e u n 

mfniíl', 0 1 0 t t ă C ă a V * ™ £ P ™ t a ş în partidul ministru a«trv ş> un băr^t > ^ 
conşervatc-r, cum Czhrtdnsl m a-
telui Tisza care «tWtueşte ptr 
corde intervievări ca diplor! , i a i d < - L l v -

Probabil feudalul aristo^^ţ Czermn are 
aceeaş aversiune faţă de int<V r v*wun ca ş i l i -
sza, dar a recurs 4a acest n^k>c P u m s i m p -
tie castei sale, dupăce a pkr^dut

 nU*lZ> " 
eficacitatea tuturor celorlalte , m « ! o a f ™ n $ l f 
trezească conştiinţa cercurilor ' ^ c j a l e dm Vena 
şi Budapesta. Interviewig lui . P ^ . ^ J . dfcl™. Itrigät de alarma adresat d™"»^^ 
nu numai el ci si predecesori,*1 s ă u Predicaseră 
unor urechi ce nu voiau să a u a a - . 

Când Fürstenberg - în t i n n P » 1 « f t * 
ruia s'a Întâmplat încordarea, — y ^ ; ^ * " 
părăsească Bucureştii, se p ă £ ^ ca acordarea 
relaţiilor se datoreşte n e d i b ^ f i / a l e Cercu
rile bine informate insă ştiu

 gma%?rS°p

SJ 
comisă de contele Berchtold. d f ° , a r ^ e £ ? Ä 
berg a dat la timp adver t ismeF^, dar nu a fost 
ascultat. i 

Cu Czernin se întâmplă i ^ t o f ' " f " ; * <; a 

să nu .poată fi acuzat mai târ^u, «Jjjotul 
mare al interviewului, care ê B * T , Ä ^ W ? 
declamtiUe făcute de contele > ß f c ^ ™ £ £ 
gatiuni, când spunea că s v o n ^ < l e ^ e înrău
tăţirea relaţiilor cu România s u n t b a f m e -

E oare Czernin autorul ba smelor sau e con-

tele Berdhtold cântd spune că'relaţiile cu Româ
nia sunt bune şi netulburate, şi induce astfel opi
nia publică în eroare, ajutând opera de submi
nare a adversarilor monarhei"? 

* 
Relaţiile austro-ruse sunt încordate? In 

relaţiunile diplomatice dintre AustrcnUngaria şi 
Rusia — după cum aflăm edin Viena — se ob
servă iar vechea răceală. Şebeko, noul ambasa
dor al Rusiei la Viena, abia sosit la Viena• a 
şi plecat la Petersburg imediat ce şi-a înaintat 
scrisorile de acreditare. De atunci au trecut săp
tămânii, dar ambasadorul nu s'a întors încă. Tot 
aşa de remarcabil este faptul, că noul ambasa
dor austro-ungar la Petersburg, contele Fr. Sza-
păry, nu a reuşit încă să obţină o audienţă delà 
ţar ca să-şi prezinte scrisorile de acreditare pe 
când ministrul Jţpjtâr'fi.jâ^Diamandi, a fast 
p r i l ™Vuseşt i evită orice contact dipcreditate. 

r trece peste strictul necesar, cu g t ^ m u i um 
Viena. 

Ecouri din România. 
împăcarea româno-maghiară. 

Arad, 6 Februarie. 
In vreme ce presa jidano-maghiară din Un

garia nu are decât cuvinte de batjocură despre 
tratativele ce se urmează între primul-ministru 
ungar şi comitetul nostru naţional, fraţii din 
România, în articole de ziar, tratează în modul 
cel mai serios chestia împăcării româno-ma
ghiare. 

Astfel sub titlul „Când va fi pace..." stimatul 
nostru amic d. Ion Gorun, publică în ziarul .Mi
nerva" un frumos şi binedocumentat articol din 
care extragem următoarele: 

„...Concepţia medievală nenorocită, care astăzi 
încă vrea să prezinte regatul Ungariei drept o ţară 
cucerită de Maghiari şi în care Maghiarii au deci 
dreptul de a tăia şi spânzura după bunul lor plac, 
numai fiindcă fac parte din rasa cuceritoare, — 
această concepţie strică minţile şi inimile Maghia
rilor, ea se împotriveşte tuturor năzuinţelor raţio-
nabile şi sănătoase, şi numai ea dacă aşa va fi scris 
să fie, le va fi fatală. 

Cu atât mai mult cu cât, dacă Maghiarii au în 
tradiţia şi prin educaţia de veacuri a generaţiilor 
lor, orgoliul rasei — nici Românii nu vor renunţa 
niciodată la conştiinţa lor ca naţiune, şi deci nici
odată nu vor primi de bună voia lor o situaţiune 
subordonată unora de altă rasă, de alt neam. 

i 

fceace spusesem chiar în A ) l i n i ~ f rând nfvaii 
|emat într'ajutor. 0 , w u s t , cand ne-au 

A r ? " * ' n""Şi m a Í ' a d u c aminte de bu-
fcrr.™; r

 Cal • au fost hoiărîtoare 
Ele dm^ r m f , e l 0 r ' b * ne-au ameninţat în 
K ţ f Î ' a r 'C"in. dezarmarea! Am dat 
Ir mni.r i

 r S t o U r ?\CS aceasta nu se va face 
V n l T i î T ? ^ w œ t r & - împăratul Alexan-Z1 SLV?S sttrpr,„r"s d e răSmwsul energic 
S S o rzîfeZe" i decât guvernului Său, 

fcnc;Äamä,ia^t toate măsurile pentru 
Î£L T 1 a ^ l e în Oltenia, unde la 

oe nevoe se va D Í - A ^^ • À ^ i.-
m i a + - o c . n x deutea mdeplini declaraţia 

tcare va şti să-şi d e l a n

n

0 , ; , d i a , f n u : 
seamăn situaţia de Í . l c R C Í d a t o n a - D. e . m u l t e o r i 

latia P-usiPi ia i 8 n i ţ " , n a s t ă z i a R ° m a n r e i cu si-
Íu'pacea JdaT^^ % ^ d e ! a S a n

f

S t e " 
«acea bună şi ami * ^'t-Eu ma mered in steaua 
Ii«* , 7 ^ ; ; „ . 0 - l convingerea nestrămutata 

ţf, ,™ s ? , r Í ' ?" si .ut că ţărişoara aceasta va 

^ M a « i e (11 A P - J L ^ D o m n i t o r » . , « r i e ,a-

Jeri nu mi-am 

tam 

I r 

ceas liber, când plouă, ca se1"*' m a i câ
te ceva. Ieri am primit pe de legaţii guvernului 
turcesc, trimişi să ia în primir! e 'Prisonierii noştri 
de răsboiu. Dânşii mi-au mi i'tămît m numele 
Sultanului pentru buna tratare? §' îngrijire a sol
daţilor turci, cari sunt foarte' mulţămiţi de pe
trecerea lor în România. — A P ° j v e " i !a miîie 
baronul Stuart, comumcandil^rá c ă guvernul 
rustsc trimite aci un delegat i - a s ă încsatpă tra
tative cu noi; el îmi spuse c ă i l a S t - Petersburg 
se doreşte restabilirea bunei înţelegeri cu noi. 
— Se pare că Ia Neva se simt l ' e c ă au mers prea 
departe. 

Acum câteva zile am di î ! s P u s s ă se împar
tă trupelor mele crucea „ T r e cerii Dunărei". Şi 
Ruşii, vre-o sută de mii, car,' a u s t a t s u b co
manda mea la Plevna, au s'o "Primească, numai 
că pentru moment sunt stânj ^ de atitudinea 
guvernului rusesc". 'n 

7/19 Aprilie. Neliniştea a p / i n i e i PuWice cre
şte mereu din pricina planuri|iP r ruseşti. 

Reprezentantul Rusiei la 5 Bucureşti înmâ
nează Domnitorului următoare1'3 scrisoare a Ta
rului, cu data de 1/13 Aprilie: 1 

„Am răspuns telegrafic la /^risoarea A . Voa
stre dela 21 Fefc.rua.rie, Dar ţ i n , & ă Vă repet in 
scris, cât de simţitor sunt cuvintele Voa
stre afectuoase şi cât este de" statornic şi cor
dial interesul ce port Alteţei Voastre şi Doam
nei Elisabeta. Raporturile penibile, creiate de 

^inea mrîştrilor Voştri, n u v o r Putea să-J 
Trr rS-u. că ' f í ) S Í nevoit să-i 

fac să presimtă eventualele măsuri, la cari 
m'ar putea obliga felul lor de a lucra. iNu Vă 
veţi îndoi, de sigur, cât as fi de mulţămit să mă 
lipsesc de ele. Nu pe această cale aş vroi să 
văd pornind raporturile prieteneşti tradiţionale, 
întărite prin frăţia noastră de arme, şi sunt în
credinţat că Alteţa Voastră personal împărtă
şiţi sentimentele mele. înţeleg dorinţa guvernu
lui Vostru de a stabili, primtr'un acord special, 
raporturile cari pretind să se mai prelungească 
rămânerea armatei mele peste Dunăre. Dar pa
cea nu-i încă definitivă şi prin urmare conven
ţiile noastre n'au încetat să fie în vigoare. A l 
teţa Voastră înţelegeţi, fără îndoîailă, că îmi este 
şi mie cu neputinţă să las plutind cea mai mică 
nesiguranţă asupra legăturilor şi aprovizionării 
trupelor mele. O înţelegere amicală între am
bele noastre guverne ar putea rândui uşor lu
crurile în vederea situaţiei nouă pe care ar cre-
ia-o pacea definitivă. Éu sunt cu totul dispus 
a-mi da învoirea şi în consecinţă am ordonat 
trimiterea unui funcţionar special la Bucureşti, 
care va avea însărcinarea să se explice cu mini
ştrii Voştri. Aş fi încântat văzând stabilirea 
unei înţelegeri şi cred că aceasta ar fi mai priel
nică intereselor României decât actuala încor
dare a raporturilor noastre. Nădăjduiesc că Veţi 
da concursul Vostru în acest sens şi puteţi fl 
încredinţat de al meu. 

Binevoiţi a împărtăşi Doamnei Elisabeta 
sentimentele mele de prietenie şi Vă rog să cre
deţi în sincera si nestrămutata mea afecţiune. 

Alexandru. 

http://Fefc.rua.rie
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Poate fi, mai la urmă, aci, o chestie de forţă, 
- poate fi de dibăcie, - poate şi de ceea ce se 
cniamă întâmplare, noroc... Răbdarea, această vir
tute de altfel cam batjocorită, nu se poate conte
sta in mei un caz Românului. — Şi tot un efect al 
răbdării, şi nimic altceva, are să fie, cred şi în-
cneiarea pactului de „împăcare" maghiaro-română 
dacă se va ajunge şi până aci, lucru ce este încă 
îndoielnic. 

Nimenea n'are să zică să nu se primească con
cesii, \xmx\, de nevoie, are să le facă; — dar cela
lalt nare să le primească decât cu beneficiu de in
ventar. In tot cazul, nici o obligaţie de viitor ce 
şi-ar lua, n ar putea.să fie valabilă. 

Valabil are să fie numai ceea ce se va întemeia 
pe realitatea stărilor de lucruri şi pe spiritul si 
conceptiunile moderne despre drepturile popoare
lor şi raporturile dintre ele. întrucât punctul ma-
jîhiaro-roman va tine socoteala d e aceste postu
late, şi numai J! dpr. He -/>*tu ^ u - ^ y . s i i r 

V " \ l , fr l f l t r u atâta, el va avea viaţa ^n,' 
nici » j n ^ i Vitalitatea va continua să-şi spună cu" 

vântul; — şi dacă el, poate, nu va fi favorabil vii-, 
torului şi aspiraţiunilor noastre, ale Românilor, — 
ca siguranţă, ori ce ar crede, sau s'ar preface că 
crede, îngâmfarea magnaţilor Ungariei, el va fi de
finitiv şi iremediabil osânditor pentru acea mică şi 
inimoasă, dar atât de nenorocit îndrumată şi povă
ţuită naţie". t 

Tot în „Minerva" sub titlul ^Tisza şi Româ
nii" a apărut un alt articol în legătură cu trata
tivele româno-maghiare, în care autorul artico
lului spune, între altele următoarele: 

„...Situaţiunea e aceea$ ca la 1868, când a fost votată 
legea pentru egala îndreptăţire a naţionalităţilor. R o 
mânii aveau atunci 38, adică treizeci şi opt de repre
zentanţi în dieta ungară, şi din aceşti treizeci şi opt nu 
era nici unul, care nu se tnulţumia cu drepturile ce li se 
asigura Românilor prin acea lege prezentată dietei în 
formularea propusă de Francise Deák. Ei o combăteau 
numai pentru că formularea ei era făcută aşa, ca ea se 
poată fi restălmăcită după bunul piac al celor ce-o a-
plică, şi au respins-o pentrucă nu li se dedeau destule 
garanţii, că Românii se vor putea bucura de drepturile 
cc li se asigurau printr'însa. 

Urma a dovedit cu prisos, că ei aveau multă drep
tate. 

Deoarece drepturi odată câştigate nu se pot pierde, 
era hotărît, că acolo, unde limba românească era intro
dusă în administratiurie şi în faţa forurilor judecăto
reşti, ea rămâne şi pentru viitor limbă oficială alăturea 

" cu cea maghiară. 

Românii au apoi dreptul de a hotăra ei înşişi limba 
oficială în administraţiunea lor comunală, şi Românul, 
care face parte dintr'o comună, în care limba româneas
că e cea oficială, are dreptul de a se folosi de aceeaş 
limbă şi în faţa tuturor forurilor judecătoreşti, cari sunt 
datoare a-i da hotărârile şi sentinţele tot în limba ro
mânească. 

Se mai cere însă şi ca congregaţiunea comitatensă: 
dacă aproba hotărîrea luată de comună. Dacă nu obţine 
comuna această aprobare, Românii cari fac parte din ea, 

8/20 Aprilie. Domnitorul serbătoreşte a 39-a 
aniversară a naşterii Sale. Membrii corpurilor 
legiuitoare se duc cu toţii la palat, să-L felicite 
pentru îndoita aniversară, a naşterii şi alegerii 
ca Domn. Vorbesc (preşedinţii Senatului şi Ca
merei; Domnitorul răspunde următoarele: 

„Sunt foarte mişcat de sentimentele ce-mi 
exprimaţi, cari îmi sunt şi mai scumpe în împre
jurările de astăzi, şi din inimă vă mulţămesc. 
Ţara trece printr'o .oriză serioasă, am insă fer
ma încredere că prin stăruinţă şi înţelepciune 
vom învinge toate greutăţile şi ne vom bucura 
de rezultatele câştigate de vitejia scumpei noa
stre armate pe câmpul de luptă. Dumnezeu ne 
va ajuta şi Eu, ca întotdeauna, contez pe con
cursul D-Voastre". 

20 Aprilie (2 Mai) . Din pricina neconteni
telor ameninţări ale 'Rusiei şi din pricina miş
cărilor de trupe ruseşti în ţară, consiliul de mi
niştri sub prezidenţia Domnitorului a hotărît ca 
oştirea românească să ocupe o linie de apărare 
de-alungul Carpaţilor, între Piteşti-Câmpulung 
şi Târgovişte: divizia a pàtra la Piteşti, a doua 
divizie la Curtea de Argeş şi a treia la Târgo
vişte. Cavaleria va ocupa linia Argeşului, înain
tând până la Qăieşti-Titu. Dar mai nainte Dom
nitorul va inspecta trupele în vechile lor a-
şezări; , 

o au voie să se folosească di limba lor nici în admini
straţiunea comunală, nici n 4 a î o r u r U o r tudecătoreşri. 

Totul atârnă dar delà c 'nKregaţiunea comitatensă: 
dacă aceasta e alcătuită dia i a s h i a r i o r i d i n s , u « ' d e a I e 

lor, nu "numai comunele r o t â n e s t i m i p o t s ă î n t r o d u c i 

limba românească în adrni t r a t i u n e a c o m u n a l ä - ci s e 

introduce limba maghiară f5' î n c o t m , n e l e - u n d e m a i 

nainte cea oficială era ro- î n e a s c a -

N'au dar Maghiarii dfcP* s a f a c ă P r e s I u n i s ă s e 

folosească de mijloacele -5 e s i l u i r e î n a l e £ e r i l e Pentru 
congregaţiunea c ö m i t a t e n f ^ I , m b a r o m â n ă e exclusă 
din întreaga viaţă public : c h i a r î n v i r t u t e a hotărârilor 
luate de comunele cu p o i 3 , r a t i u n e românească. 

Ca să-şi asigureze ac r - s t e f e c t m a K h i a T i i a u obţinut 
crearea unei legi, prin c ' f r e e î n t r o d u s î n congregaţiu
nea comitatensă votul atf1 z i s v i r i L D a c ä s u n t a d i c ă î n 

congregaţiunea comltpt * s ä 0 s u t ă d e m e m b r i a l e s l ' 
mai intră alăturea cu e 0

e ş t i a î n c a 0 s l , t a d i n t r e c e i c e 

Plătesc impozite mat,! p ropr ie ta r i rurali, arendaşi, fa
bricanţi şi profesiuni 1 f f r e - î n t r e c a r e > s e î n t e l e g e , putini 
Români. Astfel în editate cu poporaţiune covârşitor 
româneasca în c o n g r 6 g a t i u n e a comitatensă Românii sunt 
;n minoritate şi h o t f i r a r " e s u n t ' u a t c c o n t r a ' o r -

^ColSregaţiunea' comitatensă alege toti funcţionarii 
adininistritlvi. Q i y v e r n u l a r e î n comitat un singur om, 

corniţele supfew?, 
dacă funcţionarii 
a executa ordinile 

sau prefectul, care rămâne caraghios, 
dacă funcţionarii ! e P u n î n rezistentă pasivă şi refuză 

[•jmite delà guvern. 

Dată fiind o r g a n i z a t a a c e a s t a ' n i c i l e g i l e sancţionate 
de regele apostolic a l î J J n g a ^ n i c i a i u r ă r i l e de bună 
voinţă ale guvernului f ungar Preţuiesc nimic. Comi
tatele care în atâtea Gânduri au r t í u „ z a r . supunerea faţă 
cu guvernul ţarii, rănjân şi de aici f?.*. 1 1* 6 adevăratele 
stăpânitoare în regatui ungar, iar pu t e r ea ' ! o r 1 1 , 1 P ° a t e 

să fie înfrântă decât 'fjrin o radicali r e f o r n ' , l . e I e c t o r a ! a 

şi prin o tot atât de fradicală schimbare în 0 - ? a m z a t i a 

administrativă. I K 

iată de ce ; tot mai riamâne pusă întrebarea, dacă p ? a t e 

ori nu chestiunea rorrtână să fie rezolvată în statul ti7.~ 
gar". 

Iar sufb titlul ,,Noi şi Ungurii' cunoscutul 
publicist român, di. Al. Ciurcu, preşedintele a-
sociaţiei presei diri România publică în ziarul 
„Adevărul" din Bucureşti un foarte frumos ar
ticol, din care extragem -următoarele pasaje: 

„ O parte dintre, vecinii noştri maghiari, do o sus
ceptibilitate exagerată, s'au supărat de declaraţiile fă
cute de d. Nicolae F i l i p e s c u unui ziarist ungur 
în chestia împăcării Iromû.no-maghiarc. Ba telegrame 

tendenţioase anunţă că aceste declaratiuni ,ar fi făcut 
o rea impresie şi pijiutre unele cercuri româneşti, 
fiindcă ele ar îngreuna tratativele ce se urmează pen
tru împăcare. 1 

O astfel de impresie n'au putut să producă printre 
români declaraţii le dRii Filipescu, fiindcă d-sa n'a spus 
nimic care să nu fie I n gândul şi inimile Românilor 
de pretiutindeni şi care să nu fio cunoscut de orice 
ungur cu iniutoa întreagă; căci sunt din fericire, şi 
printre unguri oamenii cuminţi. 

D. Filipe-9cu, ca o m leal şi franc, care nu se as
cunde după deget , a : spus că noi cei de aici nu ne 
amestecăm în luptele ' dintre Maghiari şi 'celelalte na
ţionalităţi din regatul Sfântului Stefan, dar a adăogut 
că nu vede posibilitatea unor legături « incere şi so
lide între România şi monarhia a.ustro-ungară, cât timp 
Românii din vecinul stat dualist vor fi asupriţi şi ne
dreptăţiţi. 

Nimic mai logic şi. mai firesc. 
Această credinţă M i e numai a dlui Filipescu şi 

a tuturor Românilor...; 

Fără a .cerceta dacă România aleargă, mai mult du
pă prietenia Aus-tro-Ungariei sau viee-versa trebuie 
ca atât bărbaţii de stat delà, noi, cât şi cei din monar
hia vecină să. se întrebe dacă este în interesul am
belor ţări ca să existe legături ,mai strânse între ele. 
Dacă nu este, atunci -ssă nu mai vorbim. Dacă însă exi 
stă un astfel de interes, atunci e indispensabil ca băr
baţii politici din ambele monarhii să lucreze în aşa 
chip încât să facă c,u putinţă cimentarea acelor l e 
gături. £ 

Si atunci întreb pe orice om cu bun simt şi în spe
cial pe fruntaşii opozjt iei .maghiare: 

Este oare cu puthţtă ca monarhia austro-ungară să 
poată .compta pe prietenia naţiunii român* cât timp 
o bună parte a acesttfi naţiuni va fi asuprită de acea
stă monarhie? Căci oricât ar fi de despărţiţi prin gra
niţe politice indivizii (,:ari compun naţiunea română, na-
tunea e moralmente i-ma şi nedespărţită, cu un singur 
suflet şi cu o singură simţire. Ba aşi putea zice că 
chiar fiziceşte ea formează un singur corp, aşa că lo 
vitura -ce s'ar da pe orice parte a acestui corp s'ar re» 
percuta în durere a întregului organism... 

-io... -c i ! 

Dar mai mult decât ce a apus A. Filipescu a spu 
in soi .5 reprezintantul împărăţiei vecine, distinsul hî 
bat de stat contele C z e r n i n , căruia situaţiunea i 
i-ar putea impune rezerve , o spun zilnic o mulţimei 
ziare austriaice. 

Departe do a învinovăţi pe d. Filipescu de deei 
raţiunile sincere, şi leale pe care le-a făcut, trebuii 
să-i fim recunoscători. In chestiile interne din m 
marnia vecină noi nu ne amestecăm, a declarat d. fi 
lipescu, prin urmare nici în .chestiunea împăcării n 
mâno-maghiare, pe care noi dorim s'o vedem ral 
zându-se. 

Dar vine o a doua chestie, chestia legăturilor de pi» 
tenie intre România şi statul vecin. Şi ştim, cu toţi 
-ce se înţeleg-e aici prin prietenie. Ei bine, aici 
ne dea voie Ung-urii să fim şi noi stăpâni la noi acasi 
să fim stăpâni pe politica noastră externă. Regatul B 
.mân e liber .să dispună de alianţele sale, ceva nu 
liber decât regatul Sfântului Ştefan, care, ca şi sut» 
iii o- siameze, nu se poate mişca d^c&t întru cât 
convine şi împărăţiei de care e lipit. 

Despre această libertate a vorbit d. Filipescu sri 
vorbit aşa cum trebuie să vorbească orice român. 

Dacă în trecut s'a putut dispune de România firi 
a -se ţine seamă do solidaritatea noastră naţionali 
dacă în trecut portofoliul ministerului nostru de 
terne a putut fi deţinut şi de astfel de titulari cai 
să aservească împărăţiei vecine politica, externă a So 
mâniei, indiferent de tratamentul la care sunt gnpţ 
fraţii noştri din statul dualist, lucrul acesta nu iei 
mai putea de aci înainte, căci ar fi alungaţi cu pietr 
toti aiceia .cari ar pactiza, cu împilătorii fraţilor noştri 

lata ce trebuie să se ştie în Austro-Ungaria. iată < 
e leal şi ciivstit sà se spună verde si în gura mare i 
toţi oamenii noştri politici. 

>Să jucăm cu cărţile pe faţă. 
Numai aceia .servesc cauza unei sincere şi trainitt 

alipiri între România şi Austro-Ungaria cari vorbsi 
in felul acesta. 

De ce. să ne înşelăm unii pe alţii? 
— Voiţ i prietenia noastră? zicem noi Ungurilor 

g?no i o dorim. Dar stă în mâna voastră să faceţi i 
acear t a s'"1 f ' e r u Putinţă. 

Şj voiu sfârşi repetând ceeace am spus astă pri 
mă vară l 5 buche tu l ce ne-a oferit primăria capiti 
Ungariei , c â n d a m răspuns toastului prin care se 
licita alian\ a noastră: 

— L a ce ^r servi, *în momentele critice, o astfel i 
alianţă, S n c l r ' a t ä Î J l t r 0 guverne trecătoare, daci 
nu va fi c im? n ' t a t & P r ' n raporturi sincere şi trainic* 
delà popor la Popor? 

Acestea le-a'? s P u ä ^ l m banehot oficial, pe care 
ni-1 oferia oraşul Budapesta, 

Şi toti Ungurii cuminţi an înţeles rostul cuvintelor 
mele şi nu s'au s i i ) a r a t — 

Scrisoire din Roma. 
Interview cu minist;«! Bulgariei. — Italia şi Ser. 

bia. — Regina VKrtembergului Ia Roma. 

(Delà cofesjpwtentul nostru.) 
Roma, 4 Februarie. 

In ultimul timp se \Prbea cu multă insistenţi 
în cercurile politice di? Roma de o alianţă 
tre Turcia şi Bulgaria al cărei scop ar fi <j 
Bulgaria să-şi iee revadă cu Serbia şi cu Gre
cia, iar Turcia — după planurile pe cari le-ai 
fi având Enver Paşa — să-^i recapete insulele 
Chios şi Mitilene precum S> ° P a r t e din teritorii 
cucerit de Greci, a num» Până dincolo de Sa
lonic. 

Un ziar din Roma a inerviewat în acest se» 
pe dl Rizoff, ministrul ßifeariei la Roma. lati 
răspunsurile ministrului: 

— Vă asigur că nici L alianţă nu există în
tre Turcia şi Bulgaria. 

— Au fost, cel puţin, 'fatative? 
— Da, tratative sunt siazi, dar pentru a » 

gula raporturile dintre Ttfcia şi Bulgaria, iar 
nu pentru a'l'te s'copuri. 

— Se va stabili vre-o „ntelegere cordială1'? 
— Nimic nu ne face să n e gândim la o înţe

legere 'Cu caracter ofensiv. 
— Totuşi, depeşile cari /in ziarelor din ca-

pitalele ţărilor balcanice, l£ă să^se ghicească 
că la primăvară va fi acolc ia , r răsboi. 

E s t e . ^ v t p ' s t r ă ] , U l C i t a . r e c i z ă m c e v a f i i j 

*d m' 
• cheia acestui răsboiu v ré a este că Bulgarii 

file:///Prbea
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sunt doritori de pace şi de a strânge bunele ra
porturi de vecinătate eu megieşii.... 

— Dar situaţia internă a Bulgariei? 
— Este mai puiţin gravă decât se crede. Zia-

•çale au exagerat mult, situaţia internă a ţării 
mele. 

După cum cetitorii noştri îşi dau seama din 
rândurile de mai sus, dl Rizoif nu a negat în 
mód absolut ştirile ce circulă în Roma, dar, 
dată fiind situaţia sa diplomatică si politică, nici 
ifii putea să spuie mai mult decât a spus. Ba 
çhiar a lăsat să se Înţeleagă că poate în primă
vară, va ti vre-o concentrare sau mobilizare în 
'peninsula Balcanică. 

* 
După ziarele sârbeşti, în Belgrad se crede 

<k mulţi că politica Italiei, în ceeace priveşte 
graniţa de sud a Albaniei, ar fi o politică de 
ocupaţie. Ziarul oficios „Samuprava" a SCOS 
articole vehemente contra Italiei şi contrra ace
stei presupuse politici. 

Atitudinea aceasta a presei sârbeşti, a in
dignat presa italiană, care protestează cu tărie 
contra acuzărilor aduse politicei italiane. 

Dacă ne gândim puţin la trecut, suntem ţi
nuţi şi noi să credem că presa sârbă se înşală. 
Guvernul italian, in epoca cea mai acută a crizei 
balcanice, a simpatizat mereu cu naţiunea sâr-
liă, Tăanâind ân acelaş timp credincios politicei' 
Austriei, de care este legat cu tractat Din pri
cina situaţiei sale privilegiate faţă de Austria," 
Italia a putut, in timpul acelei crize, să îndul
cească uneori raporturile violente şi ameninţă
toare cari se iveau intre Viena şi Belgrad. 

Acum in ultimul timp, Italia a dat din nou 
rprobă de simpatie ,popoareIcf- balcanice, 
i anume când cu vizita dlui Ve-
'"ifeelos în Italia. Venizelos nu numai că a fost 
iránit în chip cât se poate de cordial, dar a şi 
primit din partea guvernului italian: asigurări 
^rmale, cari au şters orice urmă de iritatie 

lelemcă contra Italiei. In urma acestei vizite, ac-
lOanile italiene au surferit oarecari scăderi la 
Ibwsa din Constantinopol. Şi nu tnebuie să ui-
pm că Orecia este aliata Serbiei, astfel că o 
parte din asigurările date de Italia Oreeiei, se 
[evarsă şi asupra Serbiei. 

Dar în astfel de greşeli prea uşor cad zia-
rtii, mai ales când este vorba de spiritul de 

|aiţionalitate şi de patriotism. 
* 

Aseară, a sosit la Roma incognito regina 
(irtem'bergwlui. /. Ţ. Alian. 

kfifuful de stadii sudest-euro-
pene din Bucureşti. 

Arad, 6 Februarie, 
i publicat în mai multe rânduri ştiri pri

i t e ) (ţa înfiinţarea şi rostul' acestui institut. 
Pen ca cetitorii noştri să fie şi mai în curat cu 
tentele lui, lăsăm să urmeze aici actul de în-
terwe; 

b întemeiază, un institut liber de studii şi 
cerce privitoare la Europa sud-estică, numit 
lnstd> de studii sudest-europene. 

u 2. pul său este să provoace şi să îndrumeze, 
sa ajuj s ă organizeze cercetările ştiinţifice pri-

. vitoar toate ţările şi naţiunile din regiunea car
patică alcanică şi în genere din Sudestul Euro
pei si mile limitrofe, ţinând seamă şi de tradi
ţiile ve Ş i interesele actuale româneşti. 

3- Ş j . avea în vedere ca activitatea Institu
tului S d şj s p r e ajutorul şi pregătirea practică 
a acelo î r i tind a reprezenta România şi inte
resele r n e ş t i î n Orient ça ataşaţi militari, di
plomaţi,^!^ însărcinaţi de afaceri, ataşaţi co-
merciallţenere a tuturora cari vor avea să fie 
ocupaţi ; e s t e părţi, şi mai ales în Peninsula 
Balcanic 

4. Ac tea Institutului se va compune: a) 
din curşi conferinţe asupra geografiei, etno
grafiei, is literaturii şi folklorului acestei re
giuni; b ) c u r s u r i şj predarea practică a lim-

I b t o orie (bulgară, sârbă, greacă, albaneză, 
l turcă, m&a etc.) ; c) din lucrări speciale ur-
I mărite i n i a r y s a u p e teren; d) din exerciţii 
I ştiinţifice 5i u n j speciale organizate şi ajutate 

de către Institut, publicându-se rezultatele stu
diilor într'un anuariu şi în eventuale monografii. 

5. Personalul va fi compus din profesori şi lec
tori, plătiţi eventual din taxele ascultătorilor şi din 
darurile şi subvenţiile ce se vor da acestui Insti
tut. Pentru anumite chestiuni si lucrări se poate 
face apel la profesorii şi savanţii români şi străini 
spre a ţinea conferinţe în Institut. 

6. Institutul va fi condus provizoriu de un Con
siliu format de iniţiatorii aici subsemnaţi, iar după 
întreaga lui organizare de un director ales pe trei 
ani de către Consiliul profesoral. 

7. Nici o conditiune nu se cere pentru înscrierea 
Ia cursurile, şi lucrările Institutului; se Vor libera 
însă certificate anuale de ascultarea cursurilor şi 
d e lucrările făcute. 

8. Institutul îşi va începe activitatea la 1 Ia
nuarie 1914, potrivit cu un regalament special, 

(ss) N . Iorga, G. Murgocl, V. Pârvan. 

Inaugurarea Institutului va avea loc în mod so
lemn în sala mare de lectură a Fundatiunei Univ. 
Carol I. Vineri în 24 Ianuarie v., după programul 
următor: 

1. Cetirea actului de întemeiare, însoţită de o 
cuvântare de prof. G. Murgoct. 

2. Comunicarea programei de cursuri din anul 
acesta. 

3. Conferinţa dlui prof. N. Iorga. 

In ţara Ini Korkán - Românii sä nn joace ! 
Arad, 6 Februarie. 

Afară de loviturile mari, ckuii ne vin din 
când în când de sas, dela stăpânitora deşiri — 
mai atfem să îndurăm înţepăturile zilnice ale 
funcţionarilor statului trimişi să reprezinte 
,Meea" pe la sate. Punga ţă/ianului nostru se 
deschide largă, îi nutreşte şi pe aceştia, cad 
vezi, nu te poţi prinde cit stăpânirea, care ţi-i-a 
adus pe cap. 

Aceştia apoi, conştii de misiunea Ion, se pun 
pe lucru. Vai de traiul bietului român, care nu-i 
ascultă orbeşte, la alegerile de deputat, de pri
mar şi alte daraveri comunale, unde ,Mdea" 
trebuie să învingă. Nu va avea zile senine cât 
timp se va încapă ţină să spuie pe fată ce sim
te şi ce crede. 

Câte prilejuri de a-l şicana pe ţăran află func
ţionarul — să-i zicem notar — aceasta numai 
omul năpăstuit ţi-ar\ putea-o spune. 

Va fi amendat pentrucă i-a eşit cânele în 
drum, condamnat dacă a rupt o creangă uscată 
din pădure — şi când odată pe an ar voi să 
petreacă şi dânsiû, i se va refuza şi dAeptul ace
sta. Mai vârtos cu asemenea ßcaziuni ne şica
nează, bine ştiind că petrecerea, cântece ridică 
mult moralul poporului şi — ţăranul nu trebuie 
să se cuUiveze. Apoi astfel de întruniri totdeauna 
sunt periculoase, căci cine ştie ce mai pot pune 
oamenii la cale pentru nimicirea patriei. 

Un exemplu dasic de acest din urmă ne 
vine din comuna Vrani (comitatul Caraş-Seve-
rin), unde primpretorele a oprit theflimei con
certul împreunai cu reprezentate iedMulâ şi 
dans pe motivul că sub masca aceasta se prpec-
tează o întrunire ascunsă de agitaţie. 

Merită să reproducem în întregime acest 
document al vremurilor. 

Documentul în traducere românească e a-
cesta: 

No. 195—1914. Dela primpretorele cercului 
Jam. 

Obiectul: Petiţia locuitorului din Vranl, George At-
nagia, pentru autorizarea poliţienească a concertului «1 
reprezentaţiei teatrale, împreunată cu petrecere dan
santă. 

DECIZIUNE. 

Refuz concesia autorizaţiei poliţieneşti pentru tine
rea, la 25 Ianuarie, a unul concert şi reprezentaţie tea
trale Împreunate cu petrecere dansantă, in crâşma lui 
loan Ogrin, locuitor în comuna Vrani, pentrucă ml-a a-
Juus la cunoştinţă, că petrecerea proiectată de fapt ar 
vrea să fie întrunire de partid, cu care aranjatorii au 
scopul să câştige pe locuitori cu total pentru politica 
lor, să-i asigure la tinerea cu dânşii şi să le arate că 
ideea naţională română a triumfat in comună, ceea ce 
reiese mal ales din programul alăturat la petiţie, care 
sub punctul 3 conţine cântecul „Raze de lună" ce ame
stecă in sine şl imnul national al României. 

In urma acestora tinerea petrecerii ar aduce numai 
răsvrătlrea spiritului calmat cât de cât; pentru aceste 
motive autorizarea concesiei cerute a trebuit să se re
fuze. 

Împotriva acestei declsluni se poate apela, In decurs 
de 15 zile dela înmânare, la vicecomltele comitatului, 
prin oficiul meu. 

Jam, 18 Ianuarie 1914. 
(L. S.) (ss) ZIEGLER 

primpretor. 

Măria Sa Ziergler ni-e bine cunoscut din tim
pul alegerii lui Korkán. Răsună a jale Carasiü 
de isprăvile acestui slujbaş răzuit. 

Mai ştim şi aceea că decizianea s'a dat la ra
portul notarului din localitate, cane, de sigur, 
merită să fie decorat pentru vigilenţa sa. 

Acestea printre oiţele le numim mi şidame 
mărunte şi bine să se ia seama, că tare ne-am 
scârbit de ele. 

Să ia aminte conducătorii noştri de cele ce 
se peùiec în ţara urgisitului Korkán. 

larâş Metodul Fonomimic. 
— Sinteză, ori analiză? — 

(Răspuns la cele „Câteva observaţii' ale dlui T. 
Cocişiu). 

De Qh. B. Boieriu. 

Trebuie să recunosc aici, că utilizând în răs
punsul meu constatările şi concluziunile din confe
rinţa diui C. R. Motru, am făcut eu greşeala, că 
nu am amintit şi autorii, pe cari d. C. R. Motru îşi 
sprijinea concluziile, la cari a ajuns. Ei dar atunci 
d. T. Cosişiu nu putea face „observaţii" cu o aşa 
paradă de nume geniale si nu-şi putea lua tonul au
toritativ să exclame, că: „a vorbi de pedagogia 
experimentală, fără să aminteşti numele lui Meu-
mann, e ca şi când ai vorbi de aviaţia românească, 
în deceniul acesta, fără să aminteşti numele lui 
Vlaicu". 

Dar die Cocişiu, în sprijinul tezei ce susţineam, 
eu n'am adus numai o dovadă, ce mi-o punea la 
îndemână pedagogia experimentală şi nu m'am a-
pucat să fac istoria acelei pedagogii, ca să amin
tesc şi pe Meumann, 

Numele dlui Motru singur e o autoritate în ma
terie de psihologie şi pedagogie şi deci nu era nici 
o trebuinţă să fac şi eu paradă cu numele lui 
Wundt, Messmer, Meumann etc., citând pagini din 
cărţile acestora, pe cari de altcum le aveam găsite, 
gata în rezumatul conferinţei dlui R. Motru. 

Cu acestea însă nu ara exhauriat dovezile ce 
aveam în sprijinul tezei: sinteza, ori analiză, pusă 
drept subtitlu acestui răspuns. i 

Baza învăţării cetitului şi scrisului o formează 
cunoaşterea elementelor vorbirii, adecă cunoaşte
rea sunetelor şi a semnelor acestora, a literilor, 
pentrucă din acestea sunt formate cuvintele şi zice
rile, din acestea e construită limba, vorbirea şi 
scrierea. Sunetele şi literile sunt aşadar elemente de 
sine stătătoare şi astfel cetit şi scris, fără de a cu-
onaşte aceste elemente ale vorbirii, nici nu ne putem 
cugeta. 

Dacă însă sunetul e o parte — desi cea mai 
mică — dar o parte hotărîtă, un element de sine 
stătător al limbei, cu totul independent trebuie să-i 
facem şi aperceptia. Şi tocmai aceasta o face me
todul fonomimic, când îndeplineşte aperceptia su
netelor, ca elemente cu totul independente, nu sco-
tându-le din cuvinte prin analiză, ci imitând su
nete din natură, sunete de oameni şi de animale şi 
prin aceasta face posibil fonetismul în mers. sin
tetic. 
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In sprijinul procesului sintetic, ca punct de ple
care, la instrucţia cetirului mai avem şi alte dovezi, 
despre cari vom vorbi amănunţit în cele ce ur
mează: 

1. Aderenţii analizei explică greşit principiul pe
dagogic, că învăţământul să meargă treptat: delà 
aproape la departe şi delà cunoscut, la necunoscut, 
când pentru aperceptia sunetelor iau ca punct de 
plecare vorbirea, propoziţia, ori chiar cuvântul. 

Instrucţiunea totdeauna trebuie să pornească 
delà.astfel de lucruri, pe cari elevul le cunoaşte 
deja. In acest scop învăţătorul trebuie să caute 
şi să trezească la conştiinţă, din magazia de no
ţiuni a elevului, pe acelea, cari stau în oarecare le
gătură ,sunt oarecum înrudite cu materia ce avem 
să învăţăm cu elevii şi delà care putem trece uşor 
şi fără sforţare la obiectul ce avem să tratăm. 
Mai scurt zis: trebuie să trezim la conştiinţă ideile 
apperceptive, de cari să se lege şi cu cari să se aso
cieze ideile cele nouă, să punem adică în activitate 
procesul apperceptiv.Atâta pretinde—nici mai mult* 
nici mai puţin-^principiul,că învăţământul trebue să 
meargă treptat, delà cunoscut şi uşor, la necunoscut 
şi la mai greu. Privilegiu, ori prerogative, acest 
principiu nu dă nici unui obiect de învăţământ şi nu 
ne leagă de nici un punct de plecare, căci în alege
rea acestuia numai legile logicei ne pot restrânge. 

' Procedura sintetică e însă în consonanţă nu numai 
cu legile logicei, ci şi cu principiul, care pretinde, 
ca învăţământul să meargă treptat, pentrucă co
pilul'când trece întâia oară peste praful şcoalei, 
nu are noţiune numai despre vorbire, ci cunoa
şte şi sunete singuratice: sunete din natură, sunete 
de oameni şi de animale. De acestea doar putem 
încopcia aperceptia sunetelor cu mai mult drept şi 
cu mult mai bine, decât de vorbire, ori de zi
cere, cari' sunt cu mult mai complicate şi delà cari 
numai cu un încunjur mai lung putem ajunge la 
sunete. 

2. Aderenţii procedurei analitice trag concluziu-
ne falsă, când susţin, că omul îşi câştigă cele mai 
multe cunoştinţe prin procesul analitico-sintetic şi 
astfel aceasta ar fi singura cale corectă şi pentru 
a ajunge la cunoaşterea elementelor vorbirii, la 
sunete. 

In procesul de desvoltare al limbei, ori mai 
bine zis a vorbirii omeneşti, sinteza a premers a-
nalizei. E un adevăr nediscutabil, că oamenii din 
cele mai vechi timpuri, — ca şi popoarele sălbatice 
de azi, — au avut mai întâi sunetele singuratice, 
mainte de a avea cuvintele şi cu toată siguranţa, 
că nu din cuvinte — analizând — au desfăcut ei 
sunetele, ci prin legarea sintetică a sunetelor unul 
de altul, au format ei cuvintele. 

Copilul cel mic, când învaţă a vorbi, încă spune 
la început numai sunete singuratice şi cele dintâi 
sunete, ce le rosteşte sunt vocalele, şi numai după 
ce e în stare să rostească un grup de vocale, în
cepe să pronunţe şi consonantele. Acestea Ie ro
steşte de regulă combinate în câte-o silabă, cu ca
reva dintre vocale, întocmai ca şi la deprinderile 
fonetice, când începem a combina sunetele în si
labe şi cuvinte. Urmează apoi duplicarea silabelor 
rostite: ta-ta, pa-pa, ma-ma, cu-cu, etc., şi aşa trep
tat urmează apoi cuvintele cu înţeles, de câte două 
şi mai multe silabe. 

Aşadară funcţiunea fiziologică şi intelectuală în 
procesul de desvoltare al limbei şi de învăţare a 
vorbirii, în mod firesc e totdeauna sintetică şi nu 
analitică. Că sintetizarea aceasta atât de la omul 
primitiv, cât şi la copil s'a întâmplat şi se în
tâmplă cu totul inconştient, nu schimbă nimic în 
lucru. Problema de căpetenie a instrucţiei este toc
mai de a face, ca elevul să îndeplinească conştient 
şi fără nici o greutate această sintetizare. Astfel 
procesul sintetic — şi nu cel analitic — merge 
calea firească şi adevărată în procesul de desvol
tare a limbei şi de învăţare a vorbirii omeneşti. 

3. Claritatea foneticei. 
Când apercepem sunetele, ca elemente indepen

dente ale vorbirii, imitând sunete din natură, chiar 
şi consonantele le putem pronunţa cu mult mai cu
rat, decât dacă le scoatem din cuvinte prin ana
liză, când, de cele mai multe ori se strecoară şi 
câte un sunet lateral, ajutător, care nu aparţine 
consonantei ce apercepem. Aceasta afirmaţie nu re
clamă multă dovedire. 

4. Faptul, că cetit poate să existe şi fără scris, 
pe când scriere conştientă fără de cetit nu poate e-
xista, dovedeşte, că citirea şi scrierea urmează 
două procese psihice, cu totul deosebite. 

Analiza şi sinteza sunt lucrări psihice pe-o for
mă de însemnate şi necesare, pentrucă la câştiga
rea cunoştinţelor de ori ce soiu, amândouă îşi au 
rolul lor, cu singura deosebire, că odată premerge 
şi joacă în măsură mai mare> sau mai mică rolul 

principal — analiza, altădată sinteza . Şi apoi e fapt 
Constatat şi recunoscut acum de toţi metodiştii, 
că lucrarea psihică, ce se îndeplineşte la cetit e 
sintetico-analitică şr numai la scriere e analitico-
sintetică. 

Ori şt cât ar deprinde elevul analiza, sinteza tot 
nu o va putea îndeplini, ori mai lămurit zis: ori 
cât de mult ar exercita elevul descompunerea 

cuvintelor în silabe şi sunete, încopcierea acestora 
în cuvinte, tot nu o va putea îndeplini, pentrucă 
sinteza nu e ajutată cu nimic prin analiză şi apoi 
până când elevul nu e capabil să îndeplinească sin
tetizarea, nu poate fi vorbă de citit. 

O dovadă despre, aceasta avem în faptul, că 
deşi facem cu toată conştienţiozitatea deprinderile 
de analiză a zicerilor în cuvinte, silabe şi sunete, 
dictate de metodul scriptolegic şi de cel al cuvin
telor normale, totuşi munca cea mai forţată la elev 
si cea mai torturătoare pentru învăţător, o întimpi-
năm tocmai la combinarea sunetelor în silabe şi 
cuvinte, adecă tocmai, când începe sinteza. Pe 
când, dacă elevul e deprins în mod conştient cu 
încopciarea sunetelor în silabe şi cuvinte, va şti 
nu numai să citească, ci va putea — fără nici o 
greutate să şi descompună cuvintele în sunete, 
mai ales că mimica îi dă şi aici cel mai preţios a-
jutor. Aşadară ori câtă muncă istovitoare am jertfi 
şi ori cât de mult timp am pierde cu exerciţiile, 
cetitul, din toate acestea câştigă foarte puţin, ba 
putem, zice, aproape nimic. 

Dacă la toate acestea mai adaugem şi aceea, 
că cetit, poate să existe şi fără de scris, pe când 
scriere conştientă — fără de cetit, nu ne putem 
şoara generalul Otto Meixner. 
nătatea procesului sintetic şi absurditatea analizei, 
ca punct de plecare, căci prin exerciţiile de ana
liză pregătim pe elev pentru scriere şi niciodată 
pentru cetire. 

Şi tot aici găsim cauza şi explicarea mult cău
tată a faptului, ce aproape fiecare învăţător l'a 
putut experia, că în urma apercepţiei sunetelor şi 
literilor, făcută după procedura metodului scrip
tolegic, ori al cuvintelor normajd, găslim elev, 

cari copiază corect cuvintele din carte, ori de pe 
tablă, — dar de cetit, nu ştiu să le cetească, ceea 
ce, când apercepem sunetele ca elemente indepen
dente ale vorbirii şi înaintăm în mers sintetic, nici
odată nu se va întâmpla. Chiar si numai faptul a-
cesta incontestabil e destul de des experiat, ar fi 
un argument de ajuns pentru a combate procesul a-
nalitic ce se foloseşte la începutul instrucţiei ceti-
tului şi pentru a face să recunoască chiar şi ade
renţii metodelor de până aci, că: metodul ionomimic 
stă pe baze psihologice mai corecte, pentrucă mai 
întâi, acest metod apercepe sunetele, ca elemente 
de sine stătătoare şi apoi înaintează în mers sin
tetic, prin ceea ce pregăteşte îndeajuns şi analiza. 

Ceea ce citează d. Cocişiu drept argument 
în sprijinul fonomimicei, în călăuza noastră nu fi
gurează, decât drept o urmare firească a scăderilor 
metodelor vechi şi a avantajiilor metodului fono-
mimic şi numai d. Cocişiu l'a putut lua drept argu
ment, deşi acestea — tocmai ca să fie mai aparente 
— sunt toate numerizate. 

Dacă d. Cocişiu, cu prima „observaţie" — pe 
lângă toată parada de nume celebre — a dovedit 
că nu-1 ajută norocul la teorii, celelalte observaţii 
— cum am arătat mai sus — nu sunt decât per
vertiri şi întortochieri, cu cari e păcat să pierdem 
vremea şi să umplem coloanele ziarului. 

D. Cocişiu se avântă cu prea multă superficiali
tate pe terene, pentru cari — după cum apare din 
acest răspuns — nu are orientarea necesară şi în 
situaţia dată polemica purtată între astfel de con-
diţiuni nu poate să prezinte interesul cerut de ce
titorii ziarului. 

Să pună mai întâi d. Cocişiu în practică meto
dul fonomimic, cu care — ii asigur — va face mai 
bună ispravă şi să rămână pe terenul mai propriu 
al practicei instrucţiei, unde poate să-1 aiute mai 
bin e şi norocul şi pe care poate să aducă şi foloase 
reale învăţământului. 

Numai pe acest teren mai putem sta de vorbă 
cu d. T. Cocişiu! 

A N U N Ţ U R I 
SE PRIMESC C U P R E Ţ U R I 
M O D E R A T E LA ADMINISTRA-

ŢIA ACESTUI ZIAR. 
= r T E L E F O N . 750. = 

Arad, 6 Februarie 1914. 
Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţi;, 

ger, vreme uscată. 
Prognostic telegrafic: gér, vreme uscată. 
Temperatura la amiazi a fost: — 7.2 C. 
Un nou corp de armată cu sediul îo Arai; 

Ieri şi azi a avut loc în palatul imperial d»; 
Schönbrunn, consiliul de mareşali sub preşedin
ţia M . Sale monarhului. Acest consiliu de ma-, 
reşali a discutat ieri după ameazi între altete 
şi chestia sediilor nouilor corpuri de armată ce 
se vor crea în legătură cu noua urcare a conţin-
gentuiui. Conform acestei urcări în Ungaria se: 

va înfiinţa unu, iar în Austria două noui cor
puri. In ce priveşte sediul noului corp de armată 
ungar, între ministerul de răsboi şi guvernul 
ungar decurg deja de mai muţită vreme trata
tive. Ministerul de răsboi a fost pentru Oradea-
mare şi Arad. O hotărâre definitivă avea să a« 
ducă insă consiliul de mareşali. După cum a-
nuntă o telegramă din Viena, consiliul de ma
reşali a aies Aradul. 

Ştirea aceasta nu e confirmată încă, dar. 
ea, în caz dacă se va adeveri, e de importanţa, 
cea mai mare, căci nu poate avea alt scop de
cât întărirea cercului de pază a graniţelor spre 
Balcani. Faptul că în cursul 'răsboiului balca
nic agitaţia în poporaţrunea sârbească din .su
dul Ungariei luase proporţii chiar periculoase 
monarhiei în cazul unui conflict cu Serbia, poa
te să fi fost chiar motivul determinant pentru 
care s'a ales Aradul, care e în imediata apro
piere a Timişoarei, sediul- corpului de armată 
al şeaptelea, iar nu Oradea-mare, a cărei ale-̂  

i gere ar fi părut mai logică. 
E caracteristic de altcum că în aceeaşi zi in 

care, consiliul de mareşali s'ar fi hotărât pentru. 
Arad,, adecă ieri, a sosit seara în oraşul nostru, 
şi comandantul corpului de armată din Timj-
nicidecum închipui — apar cu atât mai bine înşem-

Vizita generalului Meixner în Arad se mo
tivează oficial cu inspecţia garnizoanei, ce o 
face comandantul corpului de armată în fiecare; 
an. Probabil însă că vizita generalului Meixner 
în Arad e în legătură cu luarea măsurilor pre-, 
gătiitoare pentru delimitare a teritorului npula 
corp de armată, care îşi va avea sediul în Arad. 

împăratul Wilhelm in Viena. După cum se 
vorbeşte în cercurile înalte vieneze, împărat*! 
Wilhelm din prilejul călătoriei sale la Corfa] 
care e plănuită pentru luna Martie, se va op 
o zi la Schönbrunn. 

Aniversarea Unirei Principiatelor va fi p: 
lebrată solemn şi de Românii din Paris. C«e 
două societăţi ale studenţilor români se vor ni 
cu ocazia acestei mari serbători. 

Mario Roques profesor de româneşte ta 
şcoala de limbi orientale va ţinea o conferiă. 

Prinţul moştenitor al Greciei Ia Bucur-tj. 
Ni se scrie din Bucureşti: 

Ieri, Mercuri, — după cum v-am anunţ; — 
la ora 11 şi 35 minute dimineaţa, a sosit 'îr3u-
cureşti, cu un tren special princiar, A. S. iR.rin-
cipele Gheorghe, moştenitorul tronului recesc, 
însoţit de un aghiotant al său. 

La Predeal, principele a fost întâmùiat de 
către d. colonel Petala, care a fost ăşat la 
persoana principelui, şi de dnii Dumieàcu A-
graru p\ etfect de Prahova, şi /. Pam-scu, di
rectorul siguranţei generale a statului 

Gara de Nord ca şi străzile pe ute corte
giul princiar a trecut erau. pavoaza cu dra
pele românetşi şi grecetşi. Peronul J v cât şi 
trotuarele străzilor erau.deaisemeneaitesate.-de 
public, care foarte numeros eşise întârniph 
narea principelui străin. 

In gara de nord, au esit-in întânriareai înal-
itului oaspe, A. S. R. principele Fer-and, dom
nii miniştri I. Brătianu, Em. P4mbaru> V. 
Morţun, I. G. Duca, Dr. Anghcle.-. V. Anto-
nescu, .AI. Radovici şi Al . Constiinescu, mi" 
nistru plenipotenţiar Waldihausen Germaniei,, 
cu întreg personalul legaţiunei şjapadiaman-
'dopo.1 al Greciei etc. 

La sosirea trenului princiar i'ară, muzica 
reg. de geniu a intonat imnul regjgrecesc. 
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.'Prinţul .moştenitor al Qreciei îmbrăcat în 
Nafermă de 'locotenent al gardei greceşti, în 
£iare ţinută, a coboriît din vagon urmat de agliio-
'tfohif său şi a salutat milităretşe pe A. S. R. 
{fiopinele .Ferdinand, oare se află pe perpn. A . 
Si'R. principele Ferdinand a avut o călduroasă 
strângere de .mână cu moştenitorul Qreciei, apoi, 
iţipr^nă au trecut în revistă compania din bat. 
^ vânători, sut» comanda dlui căpitan Iordă-

i care fin mare ţinută şi cu drapel, a pre
luat ,wima. 

i ffrinèiRele moştenitor al Qreciei, a salutat 
; dţJfeuS'Wi drapelul. In. urmă A . S. R. princi-

' Ferdinand a prezentat oaspelui pe toii dnii 
ofiţeri .generali şi ofiţeri aghiotanti cari se aiflau 
îlşiraiti 5n două rânduri, pe peronul .gării. 

Moştenitorul Qreciei a strâns călduros mâna. 
: titiţron- adresânde-le câte uni salut verbal. 

iPönicipele moştenitor al Qreciei a fost cont-
,djis"îti sala tronului unde iMM. L L . regele şi re-; 
gjBa.nîmoonjurati de consiliul de miniştri şi 

, curţile. Lor, aşteptau pe înaltul oaspe. 
Trenul princiar a fost conduis' până ïn, Bu-

caretşj de către însuşi d. Cottascu, directorul 
general.al C. F. R. 

La amiaizi s'a dat un prânz intim la palatul 
rçgal, la care au luat parte numai familiile re-

a îşi princiară şi moştenitorul Greciei, iar 
seara s'a dat de asemenea la palat un dineu in
tim la care a participat şi ministrul plenipoten
ţiar al Qreciei cu soţia d-sale. 

Ieri, Mercuri, la ora 4 d. a. principele mo» 
"steaitor al Qreciei, însoţit de d. colonel Petala, 
care este ataşat pe lângă persoana principelui 
a făcut cu un automobil al palatului mai multe 
vizite prin oraş. ' 

Se.afirmă, că pe lângă misiunea de a preda 
M. S. regelui.şi A. S. R. prinţului Ferdinand, 
ia mod oficial, medalia greacă a răsboiului. a-

• devăratul scop al acestei vizite este în legătură 
cu proicttíl căsătoriei sale. 

Sâmbătă dimineaţa principele va părăsi ca
pitala cu un tren special, care-1 va conduce la 
Predeal, de unde-şi va continua drumul în Qre-
•.qa prin Triest. . 

Conferenţă publică la şcoala civilă de fete 
in Arad. Duminecă, la orele 5 p. m. se va ţinea 
a partra conferinţă din ciclul aranjat de Reu-
iunea fern. rom. din Arad. La început va 
cânta corul fetiţelor dela şcoala civ. sub con
ducerea d-lui prof. Trif Lugojan. Un membru 
al societăţii arădane va ceti o schiţă din Ca-
ragiale. D. prof..Sabin Evuţian va ţine o con
ferinţă cu subiectul ,,Din lumea celor mici". 
M. Radovan va declama poesia: „Dormi în 
pacei" de A l . Vlăhuţă, iar ca încheiere a se
ratei dşoara Veturia Petran va cânta pe lân-
$ laçompaniament de pian susţinut de dşoara 
Omora Luca. 

Un mare concert românesc la Deva. „Reu
niunea română de cântări din Orăştie" va a-
nnja cu concursul tenorului Ionel Rădulescu 
i al muzicei regimentului 64 din Orăştie un 
amert în teatrul orăşenesc din Deva Sâmbătă 
itt 21 Februarie n. 

Venitul e destinat pentru biserica gr. or. 
ijn.Deva şi pentru Reuniunea femeilor române 
lin comitatul Hunedoara. 
Prqgramul e următorul: C. Porumbescu: a) Pe-al 

nostru steag, marş. b) Q. Kiriac: Morarul, cor 
mixt. Reuniunea de cântări. P. Mascagni: a) Si
ciliana, arie din opera Cavaleria Rusticană. T. 
Ifrediceanu: b) Doină. Tenorul ionel Rădulescu., 
•T|Popovici: a) Tot ti-am zis mândro", cvartet.. 
IjVidtf: b) Vraja» cvartet. Q. Puccini: a) Vissi 
Jarte, vissi d'amore, arie din opera „Tosca".' 
% Diediceanu : ,b) Doină. Dşoara Mariora Va-
:$jffl*P. Mascagni: Duett, (Santuza şi Turidu) : 

fc fQpera; .«Cavaleria Rusticană". Dşoara Ma-
vatv Vasilca şi tenorul Ionel Rădulescu. Q. 
pleu; Rapsodie Românească. Muzica militară 

äree.;64.T. Vidu: a) Negruta, cor mixt cu solo 
i Sopran şi tenor, dşoara Marioara Vasilca şi 

imul Ionel Rădulescu. C. Porumbesc: b) Se-
jfjátia, cor mixt cu solo de sopran, dşoara Ma

ta Vasilca. I. Vidu: Peste deal, cor mixt cu 
fflo de sopran, dşoara Marioara Vasilca. 

Afară de aceste se va juca: „O casă veche", 
dmedie într'un act, de dna Adelina Tăslăuanu. 
Acompaniamentul la pian va fi ţinut de dna Dr. 
î Erdély. Diriget: tenorul Ionel Rădulescu. 

Bobrinsky spionat. Procurorul care repre
zintă acuza împotriva Rutenilor sehizmatici a 
pegătit ieri o surprindere contelui Bobrinsky. 
Erau deja orele 2 după ameazi şi preşedintele 
tribunalului îi punea încă tot Întrebări. Rutenii 
acuzaţi urmăreau cu atenţiunea încordată as
cultarea protectorului lor din Rusia, deşi nu în
ţelegeau din cuvintele lui nimic, căci tribunalul 
a refuzat cererea contelui Bobrinsky să fie as
cultat în limba rusească. 

Apărătorul acuzatului Kabalyuk Dr. Klein 
i-a pus întrebarea contelui Bobrinsky, că oare 
nu i s'a cerut din partea nimănui bani pentru 
conruperea preoţimei gr. catolice rutene. Con
tele Bobrinsky a răspuns că Kirill Duliskovici 
a ifost acela, care a cerut bani în acest scop. 
Procurorul cere pe aceasta ascultarea lui Kirill 
Duliscovici ca martore, anunţând tribunalului 
că acesta se află în Sighetul Marmaţiei şi e apli
cat să fie ascultat. Apărătorul Dr. Klein cere 
şi el ascultarea preotului greco-catolic rutean 
Bacsinsky. Consiliul tribunalului admite ascul
tarea ambilor. 

După o pauză de vre-un cias, tribunalul în
cepe ascultarea lui Kirill Duliscovici, care de
clară că detectiv-inspector al poliţiei de gra
niţă ungară şi a fost timp de 7 săptămâni 
secretarul particular al contelui Bobrinsky. Nu
mele lui addvărat e Arnold Duliscovici. El de
clară că desărcinându-1 primul ministru 
•ungar de sub obligamenttfl secretarului 
oficial e aplicat să spună tot ce ştie. (In faţa lui 
la câţiva paşi stătea contele Vladimir Bobrin-
ski). Detectivul 'martore depune că a fost în
sărcinat în toamna anului 1912 din partea su
periorilor lui să erueze că oare mişcarea stihiiz-
matică are ca, bază o nemulţumire pur religioa
să sau e pusa la cale din motive politice. 

Detectivul spune apoi între agitaţia tot mai 
potenţată a .publicului ascultător cum a câşti
gat încrederea preotului Iuliu Bacsinsky şi a 
mai ultor fost eonşcolari ai lui, cărora li s'a 
prezintat ca Rutean respective Rus însufleţit. 
Zugrăveşte apoi fazele, prin cari a trecut până 
a făcut cunoştinţă cu A'lexij Qerovski, care i-a 
dat o legitimaţie cu care putea intra la orice 
Rutean în casă. Cu o scrisoare de recomandaţie 
dela Qerovsky s'a dus apoi la cunoscutul frun
taş slovac Milan Hodza, apoi în Viena la Vladi
mir Iancsevszky, care triăeşte în capitala mo
narhiei în calitate de corespondent a'l ziarului 
rusesc ,vNovoje Vremjia", de fapt însă e ofiţer 
în armata rusească. 

Dela acesta a ştiut că scopul mişcării schiz-
matice, — de altcum tot aşa îl informase şi Q e ; 

rovsky—e ca trecând Rutenii la credinţa pravos" 
lavă aceştia sunt câştigaţi totodată şi pentru 
Rusia. 

Detectivul martore, mai depune apoi că la 
început nu voia să meargă în Rusia, dar Jan-
cesevsky a pretins dela el Să se ducă la contele 
Bobrinsky. cu care să se înţeleagă asupra tri
miterii universitarilor Ruteni la universităţile 
din Rusia, cu scopul ca aceştia să fie câştigaţi 
pentru mişcarea pravoslavă. Bobrinsky i-a câş
tigat apoi un paşaport dela consulatul rusesc 
din Königsberg, în care martorul figura ca supus 
rus şi locuitor din, Petersburg. 

Paşaportul i l-au luat în Rusia, dar are alt 
pasaport pe numele lui Alexe Qerovsky, care-1 
arată preşedintelui. In Rusia a trăit luxos pe 
cheltuiala lui Bobrinsky, care i-a cumpărat hai
ne elegante ca să se poată prezenta bine pe la 
toţi. In Petersburg s'a dat drept membru al othra-
nei. Tot cu Bobrinsky. s'a dus la episcopul An^ 
tonius, ca să treacă la religia gr.-ort. şi să cu
noască bazele mişcării pravoslavnice. 

Duliskovies a fost ascultat Cu mare atenţie 
în decurs de două ore cât a vorbit, mai ales 
când a arătat şi documente. 

Desbaterea a ţinut 8 ore încontinuu, şi la sfâr
şit preeşdintele i-a spus lui Bobrinsky că poate 
să plece acasă ne mai având ce să ştie dela e l 

O telegramă din Sighetul Marmaţiei ne a-
nunţă, că contele Bobrinsky, împreună cu înso
ţitorii luî, a luat trenul sipre Predeal. Probabil 
că va putea trece graniţa fără neplăceri, deşi 
poliţia aşteaptă eventualul ordin de arestare din 
partea autorităţilor austriece. Din cauza acea
sta îl petrec şi doi detectivi. 

Caz de moarte. In 3 Februarie a încetat din 
viaţă în Abrud în etate de 82 de ani văd. Fran
cisca Sterca Şulutiu de Cărpeniş născută Tobias. 

Rămăşiţele pământeşti ale defunctei au fost 
depuse spre vecinică odihnă Joi în 5 Februarie 
în cimitirul gr. or. român din Abrud. 

Odihnească în pace! 
A murit M. Pascaly. Un bătrân artist care pe 

vremuri a obţinut mari succese pe scena Tea-
itruM Naţional, Mihail Pascaly a murit Marţi în 
Bucureşti. , 

Defunctul s'a născut, în anul 1832. El a, apar
ţinut glorioasei falange al lui Matei Mil'lo, Qr. 
Manolescu etc. 

Pablo Casais la Bucureşti. Ilustrul violon
celist spaniol Pablo Casais e de câteva zile 
oaspele bucreştenilor.Casalas ocupă un loc ideal 
şi unic în viaţa muzicală a Parisului. Turneu-
rile lui artistice prin Viena, Petersburg, Mos-
cva, Berlin etc. d-au asigurat.faima de cei mai 
mare interpret muzical de azi. In nrullte din cen
trele mari ale Europei, el a avut tovarăş de 
turneu pe O. Enescu. 

Atentat asupra regelui Alfonso. Primul mi
nistru spaniol Dato desminte formal ştirea ce 
s'a (răspândit despre atentatul asupra regelui 
Alfonso. 

x Faci mare economie de bani! dacă pre
găteşti acasă din esenţă rom, licher, cognac şi 
rachiu: Esenţă de rom 40 fileri; Esenţă de li
cher 50 fileri; Esenţă de cognac 40 fileri; E-
senţă de rachiu 30 filerL Instrucţiune pentru 
modul de totrebutntare gratis. ' 1 Útra de rom 
englez veritabil ou sirop de ananas sau vani
lia, ou Q outie. de tea numai 2 cor. 40 fileri. — 
Preturile romurilor cumpărate dela societatea 
funcţionariloT per litru 3 şi 5 cor. Ceaiuri veri
tabile ruseşti şi chineze per decagram 8, L0, 12, 
16 şa 20 fileri, ori în pachete originale. Preturi 
speciale: 1 litru cognac cor. 3.—; 1. litru rachiu 
de drojdii cor. 2.40; 1 litru rachiu de prune cor. 
3.—; 1 litru licher orice soki cor. 3.—; 1 Htru 
spirt denaturat 96%- cor. 2.60.. Gomandele po
ştale se expediază imediat. — De vânzare la 
FEKETE MIHÁLY, drogheria la „Inger", Ma
rosvásárhely, vis-á-vis de Transsylvania. — 
Şaimpanii şi vinuri. Ciocolată. Prăjituri pen
tru ceaiu. (Fe 1523.) 

Bursa de cercate din Budapesta. 
(După50kgr.) 

•' — 6 Februarie, 
Qrâu pe Aprilie 11.99 
Grâu pe Maiu 12.06 
Grâu pe Octomvrie 11.01 
Secară pe Aprilie 9.04 
Secară p e Octomvrie 8.58 
Ovăs pe Aprilie 7.81 
Ovăs pe Octomvrie 7.82 
Porumb pe Maiu 6.75 

POŞTA REDACŢIEI. 
M . Nerău. Mâine vă răspundem. 
D. Vasile Lohaii, Seghedin. Fii încredinţat că redac

ţia simte mai mult decât dta cela ce îi reproşezi. V i 
na nu e a redacţiei. Dacă ai cunoaşte stările româneşti 
(să zicem numai aşa...!) ne scriai altfel. Dar pari un 
înstrăinat. T e aşteptăm ocasionă!. Gazetarul „jidan", 
are informaţii la timp şi e servit din toate părţile. Noi? 
Ce ştii d-ta?! 

Redactor responsabil: Constau tind Savu. 

Mulţătnită publici. 
Prin aceasta aducem mulţumită noa

stră tuturor rudeniilor, cunoscuţilor şi 
amicilor cari din prilejul răposării şi în
mormântării iubitului nostru tată şi soţ 

N. O P R I Ş , paroh gr. or., 
prin exprimarea condolenţelor şi parti
ciparea la înmormântare au contribuit 
Ia alinarea durerilor noastre, 

Şuramare, la 21 Ianuarie 1914. 

Fa 1819 familia O P R I Ş . 
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„ C A M P I A N A " . 
Institut de credit şi economii, societate pe 

• actii, Mociu 

CONCURS. 

Institutul de cretik şi economii, societate pe 
actii „Câmpiana" din Mocia, publică concurs 
pentru ocuparea postului de contabil cu termin 
de 25 Februarie st. n. 1914 sub următoarele 
conditiuni: 

1. Salar anual Cor. 2400.—. 
2. Relut de cuartir Cor. 500.—. 
3. Tantiemă statutară. 
Delà reflectanţi se pretinde: absolvarea 

şcoalei comerciale, să dovedească că pot con
duce contabilitatea independent şi testimoniu 

• de praxă de până acum. 
Rostul este de a se ocupa cel mult până în 

15 Martie a. c. 
(Ca 1820—3) Direcţiunea. 

•p*.*.̂  ° * e m e e s a * e > c a r e s a m ' 
economiei de casă: fert şi cui 

tura galiţelor. 
Niederhauser, Arad 

(Ni 1821) Postafiók 163. 

Caut 

no candidat de advocat 
cu practică bună pe lângă salar lunar de 
200—220 cor. şi taxe de comisiuni. 

Dr. Iuliu Decián 
advocat, Şercaia (Sárkány). 

(De 1812) (Fogaras m.) 

Caut un 

candidat de advocat 
sau un 

substitut de advocat 
Terminul 1 Martie, maximui 15 Martie. 

Dr. Enea Draia 
(Da 1813] adv., Marosvásárhely. 

Publicaţi une. 

I « MS 

scortoşenla pielei, nr* 
dorii de pe mftni si din 
fată încetează In decan 
de 1 zi daci folosiţi 

„ C A N N A B I N " 
1 sticli 1 cor, francaţi 
1 eorvani 40 fii, 3 sticle 
franco 3 cor. De vansara 

li farmacii TÖRÖK, Budapesti, Klrály-u. 12 ţl Ia pregăti
tor: Dr. E. FLESCH, farmacia li „COROANA" In Györ. 

însoţirea economică comercială „Plugarul" 
cu sediul in Blaj, aduce Ia cunoştinţă publică, 
că a cumpărat cantităţi mai mari de cucuruz, 
pe care îl vinde cu vagonul la gara care i să 
cere ori în mic Ia magazinul însoţirii din Blaj. 

Toti cei ce au lipsă de cucuruz să binevoia-
scă a se adresa cu toată încrederea la biroul 
însoţkei „Plugarul", de unde vor primi informa
ţiile necesare. 

Membrii însoţirii vor avea favoruri deo
sebite. 

Blaj (Balázsfalva), Ianuarie 1914. 

Pu 1779—4 Direcţiunea însoţirii. 

Oroloage de turn 
pentru palate, aees 
comunale, fabrici, lo
cuinţe priyate regu
lează şi aranjazä mai 

favorabil: 

Müller János 
Suceeiorul lui H a y e r K á r o l y 
delà pria» aranjare eu vapor a fabrieei 

de oroloage din 

B u d a p t s t i , VII., Tskâly-uî iwul 52. 
(Casa proprie). 

Cat&loaf • şi ipeeificiri de preţuri trimit gratis •a 1 M - * «i fauaM. 

NIC. V I N T I L L â 
cea mai excelenţi escuţătorle artistică şi pentru 

scobit în Ardeal , cu putere electrică. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public că am înfiinţat 

în SIBIIU (Nagyszeben), str. Gisnădiei 43, 
o ascuţătorie pentra cuţite artistică si de scobit, ate
lier pentru nlchelare şi galvanizare, după cerinţele 

cele mai moderne, unde se 
execută totfelul de lucrări în 
această branşă; execut apa-

rrate medicale, ascuţesc şi ni
chelez. — Pentru ascuţirea 
bricelor, foarfecilor şi ma-
şinelor pentru tunderea 
părului şi barbei ofer ga-

Vi 1277 ranţia cea mai mare. 
6 buc. briciuri trimise spre ascuţire retrimiterea acasă o 
fac pe cheltuiala mea proprie. Nichelări, ascuţiri, repa
rări, lucrări de cuţitar, şlefuiri de sticlă pentru optică, se 
execută pe lângă garantă, cu preţuri ieftine. — Obiecte 
veritabile de oţel englez şi suedez cu preţuri ieftine. 

[STEFAN SLADEK J a n . - - - - H 
V Â R Ş E Ţ , strada Kudritzer n-rul 44—46. 

Cea mai renumiţi 

mare fabr ică ds m o b i l e 
dia SBdal Uagariei (VERSECZ). 

Prşfătefte mebilele eclemai mo
dera» ai luxoasa ou praţuh foart» 
— moderate. — 

Mare dapexit de pian» «zcelont», MToara, perdele, ţesături foarte fine 

— • ai waşini d» cusut. _ 

T ' í . . 1 ii T̂.ŷ '-r=,,""iBBai 

V A L O R I Z A R E de NISIP! 
Q m ara 
nl . lp n n H 
• ă ceară tn 
Intereml 
propriu 
armatoarele 
cataloage el 
prospectat 
Sa 985-40 

F. 3. Forme şi unelte pentra pregătirea 
articolelor de beton. 

F. A . Fabricarea ţiglei de beton orânduit! 
la lucru de mână. 

Cs. O . 4. Fabricarea tigle' de cement 
pentru lucru de mână. 

B. B. 1. Fabricarea blocurilor de beton. 
C S. 1. Fabricarea tablelor mozaic şl 

cement 
Să ceara totodată examinarea gratuita a nl.lpulul, i w 
gerea la faţa locului a Inginerului nostru şi » ă examinées 
tt maşinile noastre de valorizarea nisipului. g 

Fabrică de 
maşini p. 
industria 
de nisip. 

SZÁNTÓ es BECK 
BUDAPEST, VII.. 

ingineri 

Viola-utca 7. 

cele mal modeme si mal bm 
bănci de şcoală 
brevetate sistem „Feiwel", 
„Zahn" şi „Rettlg", mo
biliar pentru şcoli aparate de 
gimnastică, mobiliar modern 
pentru biserici, bănci pentru, 
biserici şi mobiliar pentra 
u grădinile de copii, o 

Fabricarea aranjamentelor de 
birouri moderne. 



Sâmbătă, 7 Februarie 1914. „R O M Ä N U L'* Pag. 9 

f 
Reparatori de motoare şi «afonsoWSe in orice 1 
áírine exectsti in ateliertte tnehanlcc de maşini 

S I B Í I U , Lederergasse mul 30. 

Specia ! i ta ie s Aparate electromagne
tice de apiins. Ri>ţi dint.V.e, tàiatc. I 

X 
U 

55-

< tu 
Oi 

§ 
O 
-] 
> 
o 

P é t e r é s Fia* 
atelier pontra vopsitoria de stofe, tort §i Mane, curăţire chemică ;1 spălătorie ca aburi 

BUDAPEST, S i r S VII, Szövetség-utca 35-37. 
T E L E F O N : József 18-00 şl József 15-71. 

Secţie poştală deosebită pentru comandele din provincie. 
Stabilimente colectoare în toate părţile capitalei. 
Reprezentanţi în cele mai multe oraşe din provincie. 

Ko 1612 

FABRICĂ ÏRANSILYA-
XiANA DE BRÂNZETURI 
OLOAIE CU PUTERE 

* ELECTRICĂ. 

A 1279 

Siibiü; str. Büroergasse nr. 13-15 
Oferă cele mai renumite soiuri de brânză. 
Brânză sectriaseă, recunoscută de cea mai 
fină specialitate în lunile Martie—Septem
vrie. Brânză de prima calitate, unsuroasă 
şi dulce, In lunile Septemvrie — Februarie. 
Brânză de oaie Scunda, mai puţin unsu
roasă. Cea mai bună calitate de brânză de 
munte in burduf. Producţiune zilnică, 
— proaspete, expedate eu ramburs. — 

Lista da preturi şi probe si trisnst la 
= cerere gratuit şi francs. = 

ATEjRIŢIUNBI A T E N Ţ I U N E ! 

Nid nn roman al nn-si cumpere mobile pini ce na viziteazi 

PRIMA FABRICĂ ROMÂNEASCĂ DE M O B I L E 

E M I L PETKOTIU 
In SIBHU (Nagyszeben) str. Sării (Salzgasse) 37. 

care execută totfelul de mobile moderne 
în toate stilurile, — ca garnituri pentru 

dormitoare, prânzitoare, saloane şi tapeferie proprie. 
EXPOZIŢIE ZILNICĂ cu garnituri complecte. Construieşte toate 

lucrările de lipsă pentru biserici vechi şi 
noui şi binale, pe lângă executarea cea 
mal solidă; promptă şi pe Iftgi garaţi. 

Telefoni 47. (Pe 1348) Telefoni 47. 

A T E N T 1 U N E I A T B N Ţ I U N E ! 

Fiecine trebuie să ştie că fotograful 

Sfii 

şi-a vândut atelierul din strada de mai 
naint'e iar acum şi-a deschis un 

latelier fotografic de artă 
'corespunzător cerinţelor moderne în 

SI Bl I U , str. Elisabeta nrul 34., 
unde execută totfelul de fotografieri arti
stice cu preţuri convenabile. — Fotografi
lor amatori li-se acordă favoruri. (Mi 1587) 

Pe timp închis fotografiile se execută la lamina electrică, 

LAHN! XASOLY EUiiLJf 
ALBA-IULIĂ, (MmtBknm. 

foilttä In anul 18S 
La i ic 

NN ARNOLD 

Fabrică şi depozit de mobile 

atelier de ornamente şi tapi

serie, fabrică de majbraâ» de 

sirmă galvanizată, antcpmă 
:: de pompe funebre. 

Fabrică iobile, Naiynyil 

Primai, nnleul fabricant de Instrumente muzicale in 
S1BIIU. — Specialist in confecţionare de vlollna. 

Babos Béla 
Si h;:., mai nainte Piaţa mica 24, acum 

i U l i U t str. Urezului (Reispergasse) 2. 

Depozit bogat şi bine asortat in VIOLINE DE 
ŞCOALĂ PRECUM ŞI ÎN VIOLINE DE MAESTRU 
VECHI ŞI NONE, EITERE, CLARINETE, DE METAL DE 
suflat HARMONICE şi părţile lor constitutive ş. a. m. 

Gramofoane şi plăci 
in cea mai mare alegere. — COARDE DIA STRĂI
NĂTATE CU GARANTAT QUINT CURAT — Repa
raturi se execută prompt şi în mod artistic. 

Cereţi catalog gratis şi franco. 

Dacă voleşti să albi nn eiasornie înexeepţionabll saa d&eă 
1̂ voleşti să-ţl fie eiasornîcul r u p a r a t eu specialitate te & 

^ : : adresează eiasornicarulul : : • 

3 W I L H E L M ZEY i 
i în S I B 1 1 D , Piaţa-mica numărul 16., £ t 

nnde ae capătă cu preţuri conve- • 
nabile, pe lângă garantă totfelul de ^ 
oroloage pentru b u z u n a r , — P 
pentru părete, şi — sunătoare. ^ 

Fiţi atenţi la firmă! 
Ze 1278 
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j f z araî-csanaîi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság. 
V a g y o q . M é r l e g - s z á m l a 1 9 1 3 . é v r ő l . T e h e r . 

Korona fill. 

Pénztár-álladék... 
Más pénzintézeteknél elhelyezett tőkék 
Váltó-tárca álladék 
Folyószámlái adósok: 

értékpapírokkal és jelzálogbiztosi-
tékkal fedezve . . . 

részvénytársaságoknál és szövet 
kezeteknél fedezet mellett 

törvényhatósági rövid lejáratú köl 
csönök 

Jeizálog-kölcsönök 
Előlegek értékpapírokra ~ 
Saját értékpapírok 
Ingatlan vagyon 
Tisztviselők és szolgák nyugdijalap

iának tulajdonát képező: 
értékpapírok 
ingatlan _ , 

néhai Nachtnébel Ödön alapítványa 
nak értékpapírjai ... 

Felszerelések 
1 0 l c i r & s *•• ••• ••• *•< 

Hátralékos kamatok.. 

8,843.483 

1,620.059 

1,262.875 

70 

39 

94.600 
130.000 

21.854 
2.185 

94 
94 

453.224 
1,013.036 

17,184.168 

Korona fül. 

87 
89 
16 

11,726.418 
6,211.109 

156.190 
1,333.980 

840.000 

224.600 

10.000 

19.669 
13.326 

39,185.723 

09 
49 

86 

36 

Alaptőke : 
10000 drb 400 koronás részvényben 

Tartalékalapok: 
Általános tartalékalap 
Árfolyamkülönbözeti tartalékalap 
Ingatlan értékkülönbözeti tart. alap 
Tisztviselők és szolgáknyugdijalapja 

néhai Nachtnébel Ödön alapítványa 
Bototok »•« 

Visszleszámitolt váltók 
Magyar takarékpénztárak központi 

jelzálogbankjára átruházott jelz 
kölcsönök 

Be nem fizetett betét-kamat adó ... 
Előre befolyt kamatok 
Előre felvett házbérek 
Ki nem fizetett osztalékok 
Nyereség-egyenleg : 

Áthozat előző évről 
1913. évi tiszta nyereség 

Korona fill. Korona Í11L 

2,658.145 
200.000 
100.000 
560.497 

70.000 
538.052 

92 

30 

4,000.000 

3,513.643 
10,000 

22,361.154 
968.757 

6,840.610 

474.80JÍ 
49.531 

356.501 
2.528 

135 

32 608.052 

22 

48 
11 
58 

87 
68 
40 
70 

32 

39,185.723 36 

Kelt Aradon, 1913. évi december 31-én. 

Heinrich Sándor, a. JC. 
vezérigazgató. 

A Z I G A Z G A T Ó S Á G : 

2?«RÓ Urban Ivan, a. ic. 
elnök. 

Gróf Breda. Victor, a. M. Pnxgly László, » . IC. 
Dr. Fábry Sándor, a. M. Saine* Gyula, a. M. 
Wriebeiax Miklós, a. ht. Sxalay Antal, a. LE. 
Hegedűs László, a. JR. Vásárhelyi János, a. JC 

Vásárhelyi Lísxló, a. LE. 
igazgatók. 

FSldea Sorna, a, JK. 
fökönyvvezető, cégvezető. 

A F E L Ü G Y E L Ő - B I Z O T T S Á G 

Dr. DálnoMi Nagy Lajoa, a. k 
elnök. 

Daniel Mndro, a. JK. 
felügyelő-biz. tag. 

Sxathmáry János, a. U. 
felügyelő-bU. tag. 

fii arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársasig /elfigyelí-Mzottságának jelentése 
a huszonnegyedik rendes közgyűléshez. 

T i s z t e l t K ő z g y U l é s I 

Az arad csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársa
ságnak 1913. évi ügykezelésére és mérlegére vonatkozólag 
tisztelettel jelentjük, hogy a társaság vagyonkezelését és az 
ügyek vezetését ugy az anyaintézetnél, mint a fiókintézeteknél 
az egész évben éber figyelemmel kisértük, az ezekkel össze
függő könyveléseket több izben tüzetesen megvizsgáltuk s azt 
tapasztaltuk, hogy ugy az ügykezelés, mint a könyvelés minden
ben a kereskedelmi törvény és az alapszabályok intézkedéseinek 
megfelelően történt. 

Jelentjük továbbá, hogy az igazgatóság részéről élénkbe 
terjesztett mórleget, továbbá a veszteség- és nyereség számlát 
behatóan megvizsgáltuk, az egyes könyvekkel összehasonlítottuk 

s ugy találtuk, hogy a kitüntetett eredmény, ugy az általunk 
1913. évi december hó 31-iki állapotokra vonatkozólag megejteti 
felvételekkel, mint az egyes naplókkal ós könyvekkel teljesen 
megegyezik s a kereskedelmi törvény idevonatkozó intézkedé
seinek tökéletesen megfelel. 

Ezekután a választmánynak és igazgatóságnak a kitüntetett 
608,052 korona 32 fillér tiszta nyer.eség felosztását tárgyazó 
és az évi jelentésben foglalt javaslatához teljes egészében 
hozzájárulunk és a t. közgyűlésnek elfogadásra ajánljuk. 

Végre kérjük a t. közgyűlést, hogy az 1913 évet illetőié? 
ugy az igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak a fel 
mentvényt megadni szíveskedjék. 

Kelt Aradon, 1914. évi február hó 5-éu. 

fiz arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság felügyelí-bizottsága: 
D A N I E L Endre, a. le. 

felügyelö-biz. tag. 

Dr. DálnoMi Nagy Lafos, a. LE. 
felügyelö-biz. elnök. 

Sxathmáry János, s 
felügyelő-blz. tag. 
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H i n g e r J ó z s e f 
tâmpla.x» pentpu edificii ţ i mobile 

Ulba-Iulia, (Gyulafehérvár) s t r . Séchenyi a r . 10. 
1 (Casa proprie). -

Pregăteşte orice lucrări din acest 
ram atât noi cât şi reparaturi; lu
crări pentru clădiri, aranjamente 
complete pentru scoale, blserlel, 
locuinţe, birouri etc., din material 
bun şi uscat după model sau din 
combinaţie proprie. — Preţuri con
venabile, serviciu coulant se garant. 

(Hi 1280) t 

Oe aproape 50 de aa l renamiía firma 

Heldenberg 
din SIBIIU str. Heltauer 9 
este cele dintâi şl unicul ma
gazin de planuri şi harmonîurl 

al Transilvaniei, al cărei proprietari 
sunt specialişti în construirea 
pianurilor şi au şi diplomă de 
: conservator. Oferă on public : 

A 

pianine, pianuri şi harmoniuri, 
instrumente alese cu pricepere delà cele mai bune firme cu 
cele mai ieftine preţuri de fabrică pe lângă deplină garantă. 

Afanţia principală a fabricii de maşini a căilor tarata imp, ti rfiß M a r e depozit de maşini de îmblatit, motoare cu 
V benzin, absolvitoare de gaz, cu gaz, locomobile, 
maşini ou aburi, aranjamente pentru mori totfelul de ma
şini şi reevizite economice. Nou täte! Patent Record II, 
maşini de semănat, excelentă: 3 maşini combinate. 

Agenţia fabricai de maşini Massey-Haris soc. pe aefii in 
TORONTO (Âmeriea-nordieă), pentru legarea snopuri-
lor, maşini secerătoare, aparate ptntru oositul ierbei, tă-
vălicuri şi grăpi cu colţi. Noutate ! Maşină sistem Mas-
sej-Harria pentru grebarea brezdelor combinată cu 
aparat pentru întorsul fânului, două maşini combinate, 
executate din oţel. 

Agenţia fabricei de maşini FEHÉR MIKLÚS soc. pe acţii 
BUDAPESTA, pentru locomobilele „.Record* cu ben
zină, pluguri, îmblătitoare şi vehicule, — pentru mâ-
narea morilor, motoare eu benzină şi oleiu brut şi achi-
zite pentru maşini de lmblătit, precum şi aparate de 
tăiat pentru mori şi pentru despicarea lemnelor. Aran
jamente complete pentru cernera de nutreţuri, 

Agen|ii joc. pa acţii Alfa Separator S f U S f á f f i 
aparate pentru răcirea untului, vase pentru lapte, aran
jamente complete pentru lăptarii; oale mai bune aburi-
toare pentru nutreţuri. 

Automobile 1 autobusuri în O" ÎCP mărime ou garanţi. 

Maşini pentru transportări i greutate eu aburi şi benzină 

Ardesie-Eterniî I cel mai buo material pentru acoperit. 
Cnhjmh de orice fel de maşini de imblătit; motoare, maşini şi 
ObllIIHU rechizite economice excelente. 

pentru orice maşini, cu preţuri ieftine. 
maşinelor şi a rechizitelor economice se exacută 
ou specialitate şi cu preţuri foarte ieftine. 

Biro« n cosiţi I0SIF LANYI ""aÏÏA1"-
fLa 505) 

,CRI$fllffl" institut de credit şi de econ. soc. pe acţii în Brad. 
C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „Crişana" 
[unt invitaţi prin aceasta la a 

Vl-a adunare generala ordinară, 
are se va ţinea în Brad, Duminecă în 1 Martie 1914 st. n. la 2*|2 
m d. a. în localul institutului cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Constatarea numărului acţionarilor şi al acţiunilor pe cari le 

irezintă. 
2. Denumirea alor 2 notari şi 2 scrutinători. 
3. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiere despre 

fgestiunea anului 1913 şi stabilirea bilanţului. 
4. Propunerea direcţiunei şi decidere asupra împăiţirei veni-

Itylui curat. 
5. Darea absolutorului pentru direcţiune şi comitetul de supra-

|veghiere pe anul de gestiune expirat. 
6. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pro 1914' pentru mem-
direcţiunei şi a speselor de călătorie pentru membrii comitetului 

|de supraveghiere. 
7. Alegerea alor 4 membrii în direcţiune pe un period de 3 ani 

hl a unui membru în direcţiune pe un period de 1 an 
I 8. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere pe timp 
Ide.un an. 

Se atrage atenţiunea dominlor acţionari asupra următoarelor 
\&&poziţiuni din statute: 

§. 21. al. 2. »Femeile se reprezintă prin plenipotenţă, minorii prin tutorii, curanzi 
\ frin curatorii lor, sodetăţUe, corporaţiunile şi institutele prin reprezentanţii lor legali, chiar 

'icä aceştia din urmă nu ar fi acţionari*. § 22. » Numai acei acţionari au drept de vot, 
in sunt trecuţi ca proprietari de acţii în cărţile societăţii cu cel puţin 6 luni înainte de 

\îknare şi cari îşi depun cu 24 ore înainte de aceasta, pe lângă revers acţiile lor, eventual 
\ dovezile de plenipotenţă la cassa societăţei, eventual la locurile destinate de direcţiune. 
\pitl despre depunerea acţiilor la locurile destinate are să sosească cu 24 ore înainte de 

j adunării*. 
In legătură cu cele cuprinse In §-ul din urmă notificăm, că pentru depunerea resp. 

primirea acţiilor şi extrădarea documentelor despre depuneri s'au designat toate institutele 
* ari sunt membre la ^Solidaritatea* din Sibiiu. 

Brád, la 5 Faur 1914 st. n. DIRECŢIUNEA. 

M E G H Í V Ó . 
A „Crişana" takarék és hitelintézet r. t. részvényeseit tisztelet

tel meghívjuk a Brádon 1914. március 1-én d. u. '|23 órakor az in
tézet üzlethelyiségében megtartandó 

Vl-ih rendes évi hözgyülésre. 
TÁRGYSOROZAT : 

1. A jelenlévő részvényesek ill. részvények megállapítása és 
meghatalmazások igazolása. 

2. Két jegyző és két bizalmiférfiu kinevezése. 
3. Az igazgatóságés felügyelőbizottság jelentései az 1913. üzlet

évről és az évi mérleg jóváhagyása. 
4. Az igazgatóság javaslata az évi tiszta nyereség felosztása 

tárgyában és e feletti natározat. 
5. Az igazgatóság és íelügyelőbizottság részére felmentvény 

megadása az 1913. üzlet évre nézve. 
6. Az igazgatóság tagjai részére 1914. évre vonatkozólag a 

jelenléti dijak megállapítása s a felügyelőbizottság tagjainak uti költ
ségei feletti határozat. 

7. Négy igazgatósági tag megválasztása 3 és egy igazgatósági 
tag egy évi időtartamra. 

8. Egy felügyelőbizottsági tag megválasztása 1 évi időtartamra. 

Felhívjuk a t. részvényesek figyelmét az alapszabályok követ
kező intézkedéseire : 

21. §. 2. bek. »A nó'k szavazataikat meghatalmazás ' utján gyakorolják, a kisko
rúakat gyámjuk, a gondnokoltakat gondnokuk, erkölcsi, jogi személyeket és intézeteket tör
vényes képviselőik, még az esetben is, ha utóbbiak nem volnának részvényesek. 

22. §. Szavazattal csak azon részvényesek bírnak, kiknek ebbeli minősége a tár
saság könyveibe legalább V2 évvel a közgyűlés határnapja előtt be lett vezetve, s a kik 
részvényeiket, illetve meghatalmazást okmányaikat a közgyűlés megtartása előtt legalább 
24 órával az intézet pénztáránál, illetőleg az igazgatóság által megnevezett helyeken, 
utóbbiaknál eszközölt letétről szóló elismervények azonban a közgyűlés előtt legalább 24 
árával, az intézethez meg kell érkeznie, különben elkésettnek tekintetik. 

Ezen utóbbi §-ban foglaltakra való tekintettel értesítjük a t. részvényeseket, hogy a 
részvényeknek letétkénti elfogadásra az összes intézetek, melyek a nagyszebeni 'Solidaritatea* 
tagjai, fel vannak hatalmazva. 

Brád, 1914. február hó 5-én. AZ IGAZGATÓSÁG. 
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Activa — Vagyon Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1913 — Mérlegszámla 1913. december 31-én Passiva Ten* 

Cassa — Pénzkészlet 
Bon în Giro-Conto şi la alte bănci. Követe

lések .az Oszitrák-Magy. bank és más pénzin
tézeteknél 

Cambii — Váltók . ' . . . 870499.40 
Cambii cu acop. bip. — Jelzá'ogilag 

bizt. váltók . . . . . 772161.— 
Obligaţiuni asig. cu hip, — Jelzálog kölcsönök 
Obligaţiuni cu caventi — Kötvény kölcsönök1) 
Lombard — Előlegek értékpapírokra . 
Efecte publice şi acţii — Értékpapírok és rész

vények 2 ) 
'Realităţii — Ingatlanok . . . . 
Mobiliar — Felszenelés 

1 O parte din ele sunt intabulate — Ezen kötvények 
egy része jelzálogilag biztosítva van. 

2 Rentă ung. în cor. 4o/o — 4o'o 
— , koronajáradék K &114 — Din Care Sscrisuri fondare Albina -

Albina záloglevél . . . . « 40.760— 
Acţii delà banca austro-ung. 

mPlvhfil - Osztrák-Magyar bank 
U l G l j T V U i részvény . . . . . . . « 10.275- -

K 60.1 A b - — 

34785 

2642 

1642660 
527362 
263885 

4630 

93399 
119700 

6450 

2695513 

12 

10 

40 
23 
08 

93 

Capital societar — Részvénytőke . . . . 
Fond de rezervă general — Általá

nos tartalékalap1) . . . . 212897.92 
Fond de rezervă special — Külön 

.tartalékalap 11626.63 
Fond de pem-ziuni — Nyugdíjalap 2) 47912.64 
Depozite spre fructificare — Takarékbetétek 
Reescont — Visszleszámitolás . . . . 
Diverşi creditori — Különféle követelő számlák 
Interese transitoare anticipate — Átmeneti ka

matok 
Int. după capital soc. em II — Kamatok a II-ik 

kibocsátásból eredő részvény tőke után 
Profit n*>* — Tiszta nyereség 

1 Cu dotaţia din anul acesta va fi ( 
A f. évi dotációval lesz ( 

2 Cu aotaţia din anul acesta va ii ( 
A f. évi dotációval lesz ( 

K 22Í015-07 

K 53.607 92 

400000 

272437 
1364850 
454752 
82223 

48641 

1G966 

61642 

•19 
06 
40 
57 

51 

36 

84 

2695513 93 

Pierderi —Veszteség Contul pierderi şi prolit eu 31 Dec. 1QI3 — Yeszteség és nyereség számla 1913 dec. 31-én venite-Nyerésé? 

Interese de depuneri — Betét kamat . 
Interese dei reescont—Visszleszámitolási kamat 
Internese de lombardi — Lombard kaimat . 
Interese după fondul die penziuni — Kamat a 

nyugdíj alap utáni 
Salare — Fizetések 
Bani de cuartir — Lakbérek 
Maree de prezenţă — Jelenléti bárcák . 
Diverse spese — Különféle költségek . 
'Dări şi competinţe — Adók és illetékek . 
Oare 'după depuneri — Betét kamatadó . 
Chirie — Házbér 
Amortizări: — Leírások: ̂  

din împrumuturi dubioase — 
Kéteskövetelésekből . . . .7351.01 
di-n efecte, ca dif. de curs — Az 
értékpapírokból, mint árfolyam 
veszteség 455.82 
din realităţi — Az ingatlanokból . 4194.20 
din mobiliar — A felszerelésből. 688.40 

Profit net — Tiszta nyereség 

Interese diela cambii — Váltó-kamat . 
Interese delà cambii cu acop. hip. — Jelzálog 

bizt. váltó kamat 
Interese delà obligaţiuni asig. cu hipoteca — 

Jelzálog kölcsönkamat 
Interese delà obligaţiunii cu cavenţi — Kötvény 

kölcsönkamat 
Venit delà efecte — Értékpapírok jövedelme . 
Venit deja realităţi — Ház és haszonbér jöve

delem 
Proviziuni •— Jutalékok . . . . . 

Comşa m. p., 
director executiv — vezérigazgató. 

Vasilie Damian m. p., 
preşedinte — elnök. 

Ioan German m. p., 
Nicolae Bedea m. p., 
Romul Coţoiu m. p., 

Brad, 31 Decemvrie 1913. 

D I R E C Ţ I U N E A - A Z I G A Z G A T Ó S Á G : 

Cornel Lazar m. p., 
vice-preşedinte — alelnök. 

Aron Roman m. p., 
Dr. Nicolae Robu m. p., 

Ioan Mera m. p., 

p. pa. Ghişa m. p., 
contabil — könyvelő. 

Dr. Teodor Pap, m. p. 

Ioan Cutean m. p.. 
Petru Rimbaş m. p., 
Virgil Albescu m. p., 

C O M I T E T U L DE S U P R A V E G H I E R E - A F E L Ü G Y E L Ő - B I Z O T T S Á G : 

Subscrisul comitat de supraveghiere am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte — Alolirot felügyelő-bizottság a fenti számlákat 
átvizsgálván, azokat rendben találta s összhangzásban az intézet könyveivel. 

Brad, la 30 Ianuarie 1914. 
I. Perian m. p., Savu Stănilă m. p., Andron Bogdan m. p., / 

Nicolae Popp m. p., Dominic Raţiu m. p., Constantin Popp m. p., 
revizor expert al „Solidarităţii" — a „Solidaritatea" revizora..; 

Onorată adunare generală/ 
In decursul scontrărilor făcute atât la centrală cât şi la filialele 

institutului am constatat regulă şi exactitate. 
Bilanţul încheiat cu 31 Decemvrie 1913 cu un profit curat de 

C 61,642.84 l-am revăzut şi aflat în deplină regulă şi corect. 
Vă propunem deci : 

a) să aprobaţi bilanţul, 
b) să dati atât direcţiunei cât şi comitetului de supraveghere 

absolutorul pe anul expirat şi 
c) sâ primiţi propunerea Direcţiunei cu privire la distribuirea 

profitului curat, la care şi noi ne alăturăm. 
B r a d , la 30 Ianuarie 1914. 

Comi te tu l de s u p r a v e g h i e r e : 

I. Periau m. p., Savu Stănilă m. p., 
. Dominic Raţiu m. p., 

Tisztelt közgyűlés/ 
A mult év folyamán többször rovancsoltunk ugy a fő iníézefe 

nél, mint az intézet fiókjainál és-minden alkalommal rendet és pon
tosságot észleltünk. \ 

Az 1913. december hó 31-én 61,642 kor. 84 fill. tisztanyereség-' 
gel lezárt mérleget megvizsgáltuk s helyesnek találtuk. 

Indítványozzuk miszerint: 
a) a mérleget helyben hagyni, 
b) ugy az igazgatóság mint a felügyelő-bizottságnak a mü 

évre a felmentvényt megadni és 
c) az igazgatóság indítványát a tiszta nyereség hováforditál 

iránt elfogadni méltóztassék. 
Kelt Brádon, 1914. január hó 30. 

A f e l ü g y e l ő b i z o t t s á g : 

Andron Bogdan m. p., 
Nicolae Popp m. p., . . 

T I P A R U L TIPOGRAFIEI „ C O N C O R D I A " , A R A D . 


